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. Societatca românească nu poa
te produce încă politicieni «Ic. 
anvergură^ Pină lă un. punct c 
dc înţeles şi aven» să ne . mul- 

-ţumim deocamdată cu cei t-îţiva 
bun» începători situaţi' pe sen
sul de adîncime, pozitiv, al 
transformărilor din ţară. Asis
tam, îri schimb, la o prodigioasă 
explozie de vedete, multe cu o. 
viaţă. efemeră,, caro întreţii* sta
rea deprimantă dc spectacol, din 
stradă pînă în parlament. Vede • 
tisinul este un fenomen specific 
uman, o manifestare .'a' vanităţii 
noastre, o evadare din serie , şi 
anonimat prin tehnici spectacu
lare, adesea frauduloase în ' ra
port c-u criteriile solide ale va
lorii. In politică, vedeta este 

■uimi diiltrc sinonimele posibilo 
ale impostorului. Ea joacă . ■ im 
rol pcnt/ii care nu e pregătită dtV 
fapt, mijlocul său esenţial de 
persuasiune fiind demagogia. Se- 
substituie în permanenţă altcui
va, -în geiicre unui model imagi
nar al dorinţelor refulate. .'• . A- 
parţine îndeobşte tipului schizoid 
prin acea „fisurare delirantă a 
eulut** care o caracterizează. Ma- 
nifestafiile de stradă şi riiass- 
media ne-au,. oferit o uimitoare

diversitate a acestei tipologii, de 
lâ melancolicul martirizat (imi- 
tînd modelul cristic), pînă la 
schizofrenicul '■ agresiv • (imiti'rid 
comportamentul inchizitorial). Si
gur, ascmenCa tipuri nu sînt ne
apărat specifice, organice, socie
tăţii româneşti, dar ele îi pot da 
„culoarea" într-o perioadă anu
me, rclevîndu-i mai degrabă e- 
xaspcrările şi viciile, decît idea
lurile şi virtuţile. Fără îndoială 
că în această toairină vedeta nu
mărul unu rămîne minerul/ Mi
ron Cosma. La un interval', de 
nici două luni, el apare în (Ca
pitală jn  două ipostaze, jucînd 
în fond acelaşi .rol, a l . legislato
rului. La prima apariţie, întru- 

.cliipă „eroul eliberator",' minerul 
. providenţial", . transformînd . o 
profesiune lucrativă într-o. ac- 
ţiilnc de. guerilă. A doua. oară, 
televiziunea . prezintă - imaginea 
unui lider intelectualizat, paşnic 
îri aparenţă şi fără uniformă. 
In septembrie a venit să schim
be guvernul, ; iar în noiembrie 
să-l confirme. Impostura aceasta 
dereglează esenţial /  mecanismul 

.democraţiei. Miron Cosma a reu
şit un lucru incredibil: el ă 
transformat „ vedetismul., pasional 
într-un fel de suprâputere. Spre

stupefacţia urioi ţări întregi, se 
comportă cu insolenţa capricioa
să a unui star holtywood-ian. 
Criteriile conduitei sale sînt dic- ■ 
tate dc instabilitatea unul cu de
lirant: „nu-mi place Petro Ro
man", „se paro că imi place 
Theodor Stolojan". Absurd e că 
un asemenea comportament de
vine eficient in  politica din Ro. 
mânia, unde, iată, sindicalismul 
şi politicianismul se confundă. E 
clar că relaţia" lui Miron Cos
ma cu puterea nu-i normală, in
diferent dacă sindicalistul acţio
nează dc unui singur ori mani
pulat de cineva. Susţinerea u. 
nor revendicări, economice, în 
parte îndreptăţite, maschează de . 
fapt încercarea de ritualizaro a 
legitiniizăWi puterii din afara ca
drului constituţional. „Sindicatul" : 
lui Miion Cosma tinde să re
prezinte o autoritate ocultă care 
validează sau nu guvernul. Re
centa întîlnire a .sa - cu ziariştii 
trebuie văzută ; (prin aroganţa/ 
cîtorva afirmaţii) că o bizară ad
judecare a. unui . „drept", superi" 
statal. Dacă , percepţiile . noastre 
sociale şi politice riu ar fi de
formate, ani recepţiona semnale
le lui. Miron Cosma drept ceea 
ce reprezintă ele în realitate:

violări alo bunului-simţ şi o 
agresare a spiritului nostru. El 
vrea să impună. României^ o „e-:. 
lită", a forţei brutale, • pentru 
care legii -i sc substituie privile
giul, iar eficienţei muncii,; gro
zăvia ei. Indiscutabil,' mineritul 
nu este o murică uşoară, îrisă' el 
nu poate polariza ţoate interese
le unei ţări, lăsînd la o parte 
faptul că Valea . Jiului este, 
deocamdată, triat niult un loc. al 
pagubei şi cii 'declaraţiile : lui 
Miron Cosma _ despre veniturile, 
mincrijor sînt ‘ mincinoase. Pro
blemă care se pune aici depăşeş
te orice legislaţie a muncii: sa
lariile nu sîrtt atît-. negociate, 
respectiv cîştigate, cît' şantajate. 
Ele par să fie un soi dc indul
genţe pe care tolerantul guvern 
le cumpără'dc la inflexibilul Mi
ron Cosrţia. Dincolo de faptul că 
a creat deja un precedent ex
trem de periculos, de un aseme
nea mod de impunere a d resu 
rilor dacă pa^c să aducă liniş
tea într-uii anumit segment al 
puterii, .il- nelinişteşte şi îl . . j i g - : 
neşto pe cetăţeanul onest. Cei 
care; în fond, finanţează mineriă- 
dcle.

Petru . POANTA

Lagăre de concentrare (?)
»Un .stupefiant» comunicat a l 

■ ■ Agei-iţiei. îRpmpreş ne aduce >. la 
. cunoştinţă un fapt pe care nu-1 

credeam . posibil în anii ultima-; 
iui deceniu al se,poluliii 20, într-o i 
Europă.'/'. aureolată de eforturile 
unui profund proces de; trans
formări democratice. îri .localita
tea croată- Zadar a fost organi
zat; nici! mai mult*- nici mai pu
ţin decit - „un lagăr : pentru sîr
bi'*. Este vorba, probabil, despre .

• un ţarc sau, mă rog;;- despre o
• clădire ori., mai: multe, înconj u- • 

rate de un gard din sirmă ghim-
- pată,. unde sînt internaţi civili 
sîrbi bănuiţi a fi duşmani ai 
croaţilor. Par ca şl cum existen
ţa • lagărului n-ar constitui o 
palmă înd'eajuns( de jignitoare 
dată. demnităţii umane, ni se a- 
nunţă că aii avut loc cîteva „e- 
xecuţii sumare11 ale unor _ sîrbi. 
Informaţiile, provin dintr-o sur-

. să autorizată — M. Djiikici, con-
- silierul •;. preşedintelui croat F. 

Tudjman, campionul luptei croa
ţilor pentru independenţă. Ne 
putem uşor închipui ce înseam
nă acele „execuţii sumare11. Ar 
fi vorba despre un mod deghizat 
de a ucide pe cineva. Se asea
mănă cu vestitele „fugi de sub 
escortă11, în care prizonierii sînt 
pur şi simplu împuşcaţi, sub pre
textul încercării de a evada,
; Dar să derulăm informaţiile 
venite dinspre lagărul pentru sîr
bi de la Zadar Djukici, după 
cum aminteam — .consilier al 
preşedintelui croâ,t F. Tudjmnn 
şi prcşecPnte al Partidului Na
ţional Sîrb, reprezeritîndu-i, deci. 
pe sîrbii din Croaţia,'este în ace
laşi timp unul dintre fidelii ac

tualului regim croat' El a decla
rat că şi la Gospici.; au . fost a- 

, reştaţi mai mult dc' o  sută . do 
sîrbi, soarta , acestora: /rămînînd 

, în : continuare necunoscută. Pju- 
kiei nu a precizat cine sînt au- 

-torii m&săcrelor, ciar a menţionat 
că autorităţile croate „nu au nici 
un ; ariiestec. îri aceste crime", 

/Şjgur, afirmaţia lui , poate sau 
nu să fie crezută. In fond, ,, pre
şedintele. unui stat este în aceeaşi 

. măsură vinovat de existenţa u- 
nor' lagăre de .concentrare unde 
se/ procedează la ■ „execuţii su
mare" ca şl autorităţile.poliţie
neşti, care nu pot sau nu vor s t  
preîntîmpine asemenea tragedii 
pe teritoriul pe carie îl contro
lează. Mai ales că statul .respec
tiv se află intr-o luptă crîncenă 
cu Serbia, cei omqrîţi - fiirief de 
aceaşi origine etnică.

Din aceeaşi sursă _ provin. şi' 
alte informaţii, care ar putea 
oferi explicaţia evenimentelor 

’ petrecute în lagărele pentru 
sîrbi din Croaţia. '■ Autorităţile 
croate au lansat „un nou avertis
ment11 formaţiunilor de extremă 
dreaptă şi miliţiilor acestora 
care au decretat o „mobilizare 
gene/ală11, trimiţîndu-şi membrii 
în zonele frontului. Ministrul a- 
părării al Croaţiei a arătat c ă ' 
„cetăţenii, asociaţiile şi partidele 
politice nu pot decreta mobili
zarea şi nici nu pot trimite for
ţele lor înarmate să lupte11. Să 
existe oare o legătură directă între 
existenţa acestor forţe paramili
tare şi lagărele pentru sîrbi men
ţionate mai sus’ . Forţa şi influ
enţa acestor miliţii ar putea ex
plica neputinţa guvernului croat

de a impicdica masacrele din la
gărele amintite: sigur, cu condi
ţia ca - respectivul guvern - şă 

;. dorească înte-adevăr şă le îm
piedice. : - - ; • ..
- Astfel de întîmplări petrecute 

. într-o ţară unde are, loc un ai
de vărat; război civil nu ar trebui 
să ne mire (cu toate că sînt /îe-a 

, dreptul de neacceptat), dacă no 
gîndim că în mai multe zone din 
Europa are loc o  recrudescenţă, 
deloc de - neglijat^ a mişcărilor 
de extrema dreaptă.,: Ministrul 

■; de externa? al • Franţei,/  ■ Itoland. 
Dumas, a estimat că reactivarea 
extremei dreapta şi a mişcărilor 

: neonaziste în Germania (am vă
zut cu toţii scene : asemănătoare 

. celor din preajmă, războiului al 
doilea mondial) şi Austria pre-<

, zintă un pericol: ia adresă, demo
craţiei. El a făcut referire lă a- 
tâcurile. asupra străinilor - deve
nite frecvente în Germania (ele 
n-au lipsit. nici ; în Franţa) şi la 
avansul electoral al formaţiunii 
efe drepata, • Partidul Libertăţii 
din Austria. „Democraţiile occi
dentale nu trebuie şă piardă din 
vedere că aceste * evenimente, 
care. amintesc de o istorie re
cenţii şi tragică, reflectă un mod 
periculos de a gîndi. Aceasta 
îi priveşte întîi. de toate , pe ti
neri, care nu au cunoscut ex
perienţele ultimului secol d e . 
istorie11, a subliniat ministrul 
francez de externe. Chiar dacă 
nu par tuturor la fel de pericu
loase, aceste mişcări au un mod 
comun de acţiune: folosirea for
ţei ca unic mijloc de exprimare 
a „convingerilor11 lor. Iar de la 
folosirea forţei, pînă. la „execu
ţii sumare11 nu este, cfupă cum 
am văzut, o cale atît de lungă 
îneît să nu poată fi străbătută 
foarte uşor.' Vaier CIIIOREANU'

CONVORBIRI CU RAOUL ŞORBAN (II)
IJ. S.: Aţî pomenit numele 

doamnei Ana Dlandiana alătu
rat dc ccl al lui Gogu Rădulcs- 
c i i  in „povestea" Comana. A fir
maţia dumneavoastră mi sc pare 
cu atîl mai gravă cu cît nmne- 

’ Ic Anei Ulandiana este înscris 
in mintea multor români ca un 
simbol al luptei anticomuniste, 
poemele sale fiind exilate de ve
chiul reg im ... In fond, a fost o 
nedreptăţită!
. U.S.: M-aş îndoi că a fost ne
dreptăţită! Şi ţi-aş pune cu o 

-întrebare... Ştii ce reprezintă

ln opinia publică şi în cultura 
românească un volum tipărit ia 
colecţia B.P.T.? înseamnă con
sacrarea, . recunoaşterea oficială 
a valorii. Astfel, Ana Blandiana 
a ajuns intr-o seric editorială a- 
lături de Alecsandri, Eminescu, 
Arghezi, B laga ... Să precizăm 
şi cînd: înainte de revoluţia din 
1909. Volumul de versuri a apă
rut în noiembrie 1989 la insis
tenţele şi la dispoziţia Elenei 
Ceauşoscu. Şi cfacă există vreun 
dubiu în dumneavoastră, vă pot 
dirija la rcdactorul cărţii. , .

Aceasta ridică o problemă de 
ordin moral, caro nu se referă 
numai la Ana Blandiana (care 
este o personalitate foarte agrea
bilă şi crcd că este şi o , poetă 
foarte, bună!) ci şi la Ovid S. 
Crohmăiniceanu, Silviu Brucan 
şi mulţi alţii. Eu nu sînt tm -1 
potriva lor;-nu  am autoritatea 
morală . . .  Să-i judcce timpul 
vîrstci lor!

Dorin SERGIIIE 

(Coutinuarc în, p<>g. a IV-a)

DOLARUL TINDE SPRE.
. . /  300 DE LEI .

Luni, 19 noiembrie a.e., A - 
genţia „Km O" şi-ă reluat ac
tivitatea de . schimb ;* valutar, 
după o întrerupere de ’r doua 
săptămîni. Cursul de vînzare 
a dolarului s-a stabilit la 
280,05 lei, iar cel al mărcii 
germane — Ia 175,21 lei. Cu
noscătorii spun că în niei uri 
caz: dolarul nu vă scădea sub 
200 de Iei, la cascle de schimb, 
intrucit cererea : este  ̂ mult. 
mai marc decît oferta,' Deci, 
tot cu două cursuri am /• ră
mas!

, ; /  ANUNŢ
Filiala municipală Cluj-ÎS'a- 

poca a P.U.N.It. invită/ mem
brii săi, precum şi simpati
zanţii' diri "cartierul Zorilor, la 
o întrunire ce vă avea loc jo i  
21 noiembrie , 1991, orele .''*18, 
Ia Şcoala -generală Zorilor.

Conducerea municipală ă 
P.U.N.R. . /

T /V X  f N-ţ<£TP5f S i  II Ci!>sj
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• TELEX «
• Paris. Cea de-a IV-a Con

ferinţă la nivel înalt a l'ranco* 
foniei s-a deschiî ieri la Pala
tul Chaillot din-Paris. La lu
crări, care vov dura trei zile, 
participă delegaţi din 47 de ţări; 
vor- fi examinate probleme le
gato de viitorul mişcării fran- 
cofone. ' înaintea- -şedinţei inau
gurale,» preşedintele Franţei, 
Francois Mitterand, ' i-a primit. 
pe cei circa 20 de şefi de statj 
prezenţi la conferinţă.

• Paris. Preşedintele Ion Iii- 
eseu a declarat, într-un interviu 
acordat postului ,de televiziune 
francez „l-’r. ' 3'1, că România,; 
care participă pentru' prima’ 
oară in calitate de observator, 
la' o reuniune frâncofonă la ni* 
vei înalt, intenţionează sâ sa 
integreze în acest ansamblu de , 
ţări legate priri limba .franceză. 
Pe : do altă. parte, dl.- Iliescu a 
afirmat că. ţările africane ou 
au. motive să se teamă de o de- ; 
turnare a ajutorului iritemaţlo- 
r.al de de.ţyultare spre ţările 
tiin Est — relatează AFP. „Sub- 
dezvoltarea este o ■ problemă- 
majoră înscrisă pe agenda con
ferinţei, dar nu consider că re
laţiile' cu ţările din Est vor 
împiedica dezvoltarea ele relaţii 
globala Eliminarea barierelor e- ; 
conomice şi politica va ajuta 
Europa să se integreze într-un 
efort global; pentru a face să 
atenueze contradicţiile majorei- 
care . domină relaţiiip Nord-Sud" 
—• a spus şeful statului român. :

„Problemele economice şi so
ciale sînt cele mai delicate şi 
cele mai - complexe şi noi con? 
siderăm câ putem găsi în; ca-, 
cirul francoîoniei noi mijloace/' 
de a dezvolta relaţiile! noasţro 
economice riu ri'imai cu Euro
pă, ci şi. cu alte" ţări'* —• ă 're- 
îevat preşedintele Iliescu. ■

• Moscova. Noiil tratat unio
nal . va fi parafat “săptămînă vi» ; 
itoare la Moscova, _ probabil 
marţi ia şedinţă Consiliului u- 
riional a anunţat preşedintele a- 
cestei' -..'camere a parlamentului, 
sovietic, Konstantiri Lubenccn- 
lco, citat de agenţia/TAŞS-;

• Tbilisi. Armele, muniţiile, 
mijloacele de transport, tehnica 
militară,, bazele, şl ^ alte bunux-i 
cu  caracter/ militar, care ăpăiţi- , 
nuseră Flotei Maritime militare 
şi trupelor do grăniceri ale Isî.U. . 
S.S. dislocate pe* teritoriul Gru« 
?iei, ău fost. dcelarato proprie
tate a acestei republici, în baza 
unui -decret a ! . preşedintelui 
Gruziei, Zviad Gamsaliurdia, dat 
publicităţii • la ./Tblisi. .~.€âblnctut 
ele Ministi-i al /Gnwieir a foî6 
împuternicif „;să./ iniţieze: trata
tive cu organele ../de resort /  alâ 
puterii . şi ndimnişlraţiei da stat 
din UltSS .în "vedt-raa transmi
terii -acestor^bunuri/iii /proprie- ; 
tatca republicii. /  ' i

m. K u w eit.- Apele kuweitiene' 
şi canalele de navigaţie au fost 
curăţate d e m in e le  irakiene şî 
au devenit din nou sigure şi 
navigabile — au inforniat ofici
alităţi. kuweitiene şi occidentale 
din Kuweit. "La. operaţiunile de 
dragare au . participai echipe 
din S.U.A., Japonia,. Arabia 
Saudită şi: «ase state vost-ciu-p. 
pene. . '
. • Bagdad. Echipa de -inspec
tori ai Naţiunilor Unite a dis
trus cea rSai mare' parte a c- 
chipamentelor folosite la îmbo* 
găţirea, atît chimică, cit şi cen
trifugală a. uraniului pentru 
programul clandestin de înar
mare nucleară ai Irakului — a 
declarat într-un interviu şeful 
echipei de experţi nucleari. EI 
a adăugat că experţii irakieni • 
continuă să distrugă - restul de 
materiale — magneţii uriaşi fo 
losiţi în procesul de separare 
izotopică electromagnetică

Ministerul Sănătăţii anunţă 
că în perioada 23—30 noiembrie 
1991 se va desfăşură în toată 
ţara etapa a doua a campaniei 
de. vaccinare _ antipoiiomiolitică 
cţin toamna accstui an. în a*' 
ceasta perioadă sînt chemaţi în 
dispensarele medicale teritoria
le pentru a primi ■ vaccinul Ur
mătoarele categorii de copii: 
copiii născuţi în perioada 1 o c 
tombrie 19D0 r-: 30 septembrie 
1991; elevii din clasa a Ilf-a 
primară, precum şi copiii ne- £  
şcolarizaţi in virstă de . 9 ani; ' 
copiii născuţi înainte de 1 oc
tombrie 1990, pînă la vîrstă' dc ,
8 hni, identificaţi rde’ dispensa
rele medicalei cu fiind incomplet 
imunizaţi antipoliomielitic. J

!:
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PREMIUL JORA

Tînăra soprană Taisia Tor- 
dai, studentă tn anul II, a ' ob
ţinut premiul al Il-lea Ia con
cursul JORA; desfăşurat re-- 
cent la Bucureşti. Dar asupra 
acestui prestigios premiu vom 
reveni.

ASOCIAŢIA „PRIETENII 
JAPONIEI"

Joi, 21 noiembrie, orele 18, 
ln sala mică a Casei Univer
sitarilor, ara loc conferinţa a- 
preciatului' niponolog Florin 
Vaslliu, cu titlul „Ceremoniile 
de încoronare a împăraţilor 
Japoniei". Expunerea va fi ur
mată de- prezentarea ultimei 
apariţii editoriale a lui V. 
Smărăndescu, „Carte însingu
rată- , izbutită incursiune în u- 
niversul haiku-

Vineri, 22 noiembrie, orele 
18, la Facultatea de farmaco
logie va avea loc constituirea, 
filialei _ clujene a asociaţiei 
Prietenii Japoniei şi a cenaclu
lui . HAIKU. Directorul revis
tei „Haiku". Florin Vasiliu, va 
expune cu acest prilej „Poe
mul nipon*haiku in spaţiul li
terar românesc", prezentînd ţn 
continuare şi primul volum de

poezie haiku In România, ce 
va apare la Editura Dacia a- 
nul viitor.

JAZZ CONSORT

Iubitorii jazzului sînt invi
taţi să participe, sîmbătă, 23 
noiembrie, orele 39, lâ Casa 
municipală de cultură (Piaţa 
Unirii 24), Ja concertul susţi
nut de formaţia JAZZ ' CON
SORT din Budapesta.

DIASONURI ŞI DIAPORAME/
Iubitorii de arte vizuale sînt 

invitaţi la ■ suita de proiecţii 
de DIASONUIU ţi DIAPO
RAME realizate de renumitul 
artist fotograf Emil Butnariu 
din Gura Humorului. Călător 
pe mai multe continente. Emil 
Butnariu va fi ghidul compe
tent al celor ce-I vor însoţi pe 
itinerarii ce'străbat mapamon
dul. din Europa în America 
Latină, d.!n Australia în. Sin-1 
gapore. Proiecţiile se vor des
făşura Joi, 21 noiembrie, ore'e 
17 şi 19, Îri sala de spectacolc 
a Casei municipale de cultură 
şi vineri, 22 noiembrie, orele 
18, în sala festivă a Bibliotecii 
Centrale Universitare „Lucian 
Blaga**. (Dem. Şofron)

Invitaţie la operă
în această săptămînă, Opera 

Română oferă publicului melo
man trei spectacole^ ■ reprezen
tând fiecare creaţii dc referinţă 
ale curentului sau genului că
ruia îi aparţin.

Astfel, miercuri, ora 18,30, 
capodopera verdiană „DON 
CARLO" prezentată la Bucu
reşti cu un răsunător succes de 
public in cadrul Festivalului In
ternaţional- „George Enescu" ■— 
"va reuni sub-bagheta maestru
lui .Petre. Sbârcea cintăreţi de 
"marcă ai scenpi lirice clujene: 
"basul Mircea Moisa — „Filip 
al II-lea“, tenorul .Valeri’u Tur- 
cu in rolul titular,' baritonul 
Dan Serbac — ;Rodrigo“, basul 
.Titus Pauliuc —. „Marele Jnehi- 
2itor“ , soprana Elena _. Ândrioş 

‘ „Eiisabeta'de .Valois", mezzo- 
'soprana Ana Oros — „Eboli", 
basul lori le rcoşa n — „Un că
lugăr- , soprana Doina Neculce 
'— „Tebaldo**, tenorul Corneliu 
'Tudosie — „Contele de Lar
ma" şi soprana Maria Moisa —  
„O voce din eer“. ■ Regia artis- 

. tiirfr —, Anghel I. Arbore, sce

nografia şi costumele — Cătă
lin I. Arbore.

Vineri, 22 noiembrie, al trei
lea spectacol cu cea mai recen-' 
tă premieră a Operei Române 
— aplaudata viziune coregrafică 
a creaţiei lui Cari Orff- — 
„CARMINA BURANA-‘. Scena
riul de balet şi coregrafia — 
Adrian Mureşan, scenografia şi 
costumele — Andrei Şchiopu. 
Dansează balerinii Anca Opriş, 
Dan Orădan, Dan,1 Sas, Antoa- 
nela Pop, Ioan; Coşeriu, Carmen 
Paşcu ş i , ansamblul de balet.

Duminică 24 noiembrie la o- 
ra ) 14,30' opera „Elixirul dra« 
gostei“ ' de Gaetano Donizetti n* 
duce sub bagheta maestrului 
Petre Sbârcea în regia artistică 
semnată - de Emil Strugaru, in
terpretarea îndrăgiţilor artişti 
lirici Doina Nectiice — „Adina", 
Robert Nagy — „N'omorino“, 
Dan Serbac — „Bt’ lcore", Ale
xandru Kopeczj — (,DuIcamara“, 
Elena Zoicaş — „Gianetta". Sce
nografia şi costumele — Andrei 
Schiop'j.

: Dorjna ŢUDOROIU

„P o s ib ile  p ro ie c ţii"
Păcat că cele două spectacole extraordinare ale 

Companiei de dans contemporan,' condusă de 
Adina Cezar, nu s-au bucurat de audienţa cuve
nită din partea publicului clujean; Din mai mul
te motive. Intli de toate, în dansul contempo
ran, Adina Cezar este un ’ nume, recunoscut şi 
des. solicitat peste hotare. Un nume ce ţine şta
cheta de aproape 15 ani. îmi amintesc de primul 
interviu pe care i l-am solicitat în 1982, o perioa
dă de fructuoase colaborări cu „Ars Nova“ lui 
Cornel Ţăranu. şi cînd „Contemp“ era deja cu
noscut. Compania de dans contemporan de acum. 
un Contemp II dacă vreţi, ar fi meritat în spec
tacolele de duminică şl luni seara, un public mai 
numeros şi chiar mai generos în. aplauze. Din 
motive arhi-cunoscute, din lipsa unor reale preo
cupări pentru acest gen, un astfel de public, pre
gătit, competent, autorizat, interesat, nu avem. 
încă nu sîntem pregătiţi pentru aşa ceva. Şi am 
avut aceeaşi senzaţie şi la spectacolul companiei 
franceze Cr6 — Ange. Cît ne priveşte, am avut 
pai te de experienţe, experimente, încercări timi
de, abandonate repede, neconcludente şi din pă
cate, fără audienţă. Din „noianul" experienţelor, 
una, cu tenacitate, pasiune şi răbdare, trecînd 
peste piedici şi piedici, a rămas. Este deci meri

tul Adinei Cezar de a fi reuşit acest lucru. Un 
alt punct îl constituie preţurile biletelor, prea 
mari în raport cu posibilităţile noastre. Dictatura 

, economică îşi arată colţii, Indepărtînd oamenii 
de sălile de spectacole.

Am avut în Posibile protecţii, semnate * core
grafic de Adina Cezar, — „A  doua piele” , „Posi
bile proiecţii",, „Aripi frînte**, „Dintr-una în alta“ 
şi „Periplu sentimental** '— cinci eseuri coregra
fice despre om. Despre om şl aspiraţiile . sale (iz
bitoare şi nu întîmplătoare asemănarea cu reali- 

- tatea zilelor pe care Ie traversăm), despre om şi' 
război, despre om şi robotizare, despre intrarea, 
în acele automatisme din care nu mai ieşi nicio
dată sau ieşi foarte greu. Şi peste toate, puţină 
tandreţe, puţină iubire, speranţe. Un univers so
nor, Mozart Bach, Bellini, folclor spaniol, jazz, ■ 
serveşte ţesătura coregrafică, densă, încărcată de ' 
simboluri nu de nedescifrat insă. Şi nu pot să nu-i 

amintesc pe cei şapte dansatori ai companiei. Li- ! 
liana Iorgulescu, Simona Iliescu, Beatrice :Dumi- • 
nică, Varvara' Ştefănescu, Răzvan ■ Mazilu.- Adrian 
Ioniţă şi Mihnea Ionescu. Săptămînă viitoare, în ; 
pagina de cultură, vă propun , un amplu interviu 
cu Adina Cezar. -

Iar în ceea ce priVeşte dansul contemporan, ală
turi de Adina Cezar, prin îndrăzneaţa „Carmina 
BuranaV îl putem alătura-şl pe Adrian Mureşan.

Dem. ŞOFRON

După înfringerea de la Piatra Neamţ

STRÎIS1GEŢI RiNDURîLE!

/  p o e z ii; ŞI ISTORIE 
, Librăria Universităţii Îşi con
tinuă importantul demers cui- r 
tura!. prin lansarea unor. cărţi 
de excepţie. Săptămînă trecută 
au fost lansate, in faţa unui pu
blic larg şi a unor oameni ' de 
^litere de prestigiu, două cărţi 
marcante in literatura română: 
Pîndă şî seducţie de Nicolae 
Breban si Planeta mediocrilor 
de Ioan Groşan.

Ieri, la orele 13, cu nu 1 mal 
puţin succes, a avut loc lansa
rea volumului de poeme al lui 
Horia Bădescu — Furcile cau
dine (Editura Eminescu) pre
zentată de criticul literar Petru 
Poantă.

Dacă poezia este aşezată pe 
soclul ce i se cuvine, istoria 
ascunsă de cenzorii mediocri ni 
vechiului regim este şi ea pre
zentă: Ion Dumitriu- Snagov 
semnează un volum intitulat 
România fn diplomaţia Vatica
nului <1929—-1944), care apare la 
Editura Garamond. Cartea a 
fost prezentată de doi presti
gioşi specialişti în istorie con- 
temeporană: prof. univ. dr. Va- 
site Vesa ţl prof. Univ. dr. Ro- 
«nan Vlaicu.

(d-s.)

PROGRAMUL STUDIOULUI 
DE RADIO CLUJ. joi: 6—8: 
Bună dimineaţa :— actualităţi şi 
muzică; 10 — Infoquick — ştiri; 
!0,05 Suflet şi cîntec românesc: 
însemnele sărbătorilor de iar
nă; 10,30 Salonul artelor:' Arle
chin, Jurnalul galeriilor. Carne
tul cinefilului; 11,00 Tutti Frutti 
— magazin muzical; 11,40 — 
Perspective: Probleme ale cre
ativităţii în domeniul artei; 
12,00 Odiseea artei lirice: „Cnea
zul Igor“ (V); 12,30 Consens în 
Babilon: Colocviile Europei •— 
centre culturale europene; 16 
File de istorie: Corifei ai Marii 
Uniri de la 1918; 17,00 O oră 
pentru toată lumea — actualităţi 
şi muzică. 20,00 Cutia cu cîn
tece şi graiuri; „Neînfricatul 
Farhad*1; 20,20 Curier — dedi
caţii muzicale.

STUDIOUL TV CLUJ: joi —
9,00 Emisiune în limba ma
ghiară.

ANVHŢ UMANITAR
Asociaţia foştilor deţinuţi po

litici, filiala Cluj, ne trimită 
spre publicare următorul 
mint umanitar: „Dacă aveţi 
spaţiu disponibil In mijloacele 
de transport cu destinaţia ju

deţul Bacău, vă rugăm să 
contactaţi Asociaţia foştilor 
deţinuţi politici din România, 
filiala Cluj, la telefonul 
11-60-30, interior 103, între o- 
rele 10—13, în vederea trimi
terii unor ajutoare materiale 
sinistraţilor din zonă".

La Piatra Neamţ, încă un argument pentru cla
sica, cfe-acum, lipsă de luciditate'  a atacului lui 
„U*\ ineficacitate care ne-a scos peri albi. La vic
toriile chinuite cu 1—0 obţinute acasă cu C.SJVI. 
Suceava şi Aripile Victoria. Bacău (cu suita in
credibilelor ratări) a intervenit şi prima înfrîn- - 
gere. Ş i. aşa cum se spune. In fotbal că ocaziile 
ratate se răzbună, în partida cu Ceahlăul, la sco
rul de 0—0, M. Popeseu a av.ut de două ori (con
form relatării crainicului V. Arhire)’ golul în vîr- ' 
ful bocancului. .. . .

Ce-ar fi însemnat l—0 pentru „U“ ? Enorm de 
mult. în primul rînd ar fi întunecat luciditatea - 
celor de la Ceahlăul şi .doar în cel mai rău caz 
s-ar fi ajuns la o „remiză'*. Dar n-a fost să fie 
din cauza cronicităţii acestei boli a atacului clu
jean, căreia încă nu i s-a găsit antidotul. Din 
vina cui? A conducerii tehnice, în primul rînd. 
a jucătorilor în al doilea rînd.

S-ar putea , să ni se replice faptul că şi defen
siva lui „U“ a greşit la.Piatra Neamţ; odată de
cisiv. Da, aşa este. Nuniai că această defensivă a • 
dus greul bătăliilor, în 14 partide primind doar 
4 goluri (cele mai puţine şi toate în deplasare)* 
în timp ce atacul prin cele 24 goluri marcate (din 
care 15 în '4  jocuri,, restul de 8 înt 1G partide) abia 
se situează pe locul G în privinţa eficacităţii. 
Prea puţin la o echipă cu pretenţii d e . promovaj-e. 
Apropo: după jocul cu F.C. Maramureş („remiză"

care a costat scump pe „U* în contextul jocului 
cu Cealflăul şi retrogradarea pe locul secund Jn 
clasament) cineva i-a replicat antrenorului I. 
Sdrobiş ineficacitatea elevilor Iui, la care domnia 

' sa ar fi replicat: „Doar nu era să intru eu în teren 
să joc îri locul lor.şi să dau goluri". De acord. 
Numai că domnia sa trebuia să fie în teren prin 
terapia intensivă care să vindece această boală 
a ineficacităţii. Dar se pare că semnalul rie a- 
larmă" pe care l-am tras (poate prea . tîrziu),. fie 
că a fost primit cu superficialitate, fie că nra 
fost înţeles. Ne-am bucUra ca această înfrîngere 
să limpezească minţile conducerii tehnice şi ju
cătorilor, tuturor celor din jurul echipei iar. 
măsurile ce vor fi luate să poarte — măcar ele 
— amprenta lucidităţii şi nu al unei patimi pă- 

' gubitoare. ■
Mi-e teamă de un singur lucru: ca 'nu  cumva 

- acest prim eşec să fisureze zidul creat de oame-, 
nii de suflet şi de bine în jurul echipei. Ar fi 
păcat. Acum trebuie strînse şi mai mult rîndurile 
in jurul echipei, pentru crearea unui. climat de 
încredere în forţele ei reale, ajutînd-o să-şi con
tinue cu încredere greul drum al revenirii în 
A. : '

Victor MORFA

PS. Felicitări echipei C.F.H. pentru :locul întîi- 
în clasamentul eficacităţii! - -

VOLEI -
-  A fost o etapă, din " punctul 
nostru ds vedere, a clujenilor, 
bună. Ar fi putut fi-foarte bu
nă daca ••-. Dar sa '  nu antici
păm şi şă'vedem  ce a fost.

DIVIZIA A: DINAMO BUCU 
REŞTI — „ « “ -ELECTRONICA" 
3—0 (9, 13, 8), meci disputata lâ 
Ploieşti şi în care, după cum 
îmi spunea profesorul Bînda, 
„U“ , în ciuda înfrîngerii, a ju
cat bine, aproape de la egal la 
egal cu valoroasa parteneră de 
întrecere, ajungînd îh setul II 
să conducă cu 12—10. N-a fosţ 
să fie dar, ţinind cont de buna 
evoluţie, să privim cu încredere 
meciul de sîmbătă, cu CSU Ga
laţi (locul III în ediţia trecută).

DIVIZIA b : RECORD CSS 
VIITORUL CLUJ _  TOPLIŢA- 
NA TOPLITA 3—1 (10, —11, 5. 
15). In etapa a VIII-a, o victo
rie muncită, meritată, la care 
îi-a adus aportul întreagă echi
pă a antrenorului Mihali: Tur-

dean. Dumitru, Lugojan, . Ma- 
tyus, Cozma, Ignat, Mărginean, 
Mercea, Zoltany şi Jucan. în 
ultima etapă a turului, Record 
va juca la Oradea, cu Olimpia 
din localitate.

A.S. VICTORIA DKJ — „U“- 
EXPLORARI“ 0—3 (—11, —10. 
—8), in derbiul judeţean. In ul
tima etapă, „U“ ar fi ti-ebuit sâ 
joace la AS Armata Craiova. 
Prin retragerea acesteia, cluje
nii şi-au terminat meciurile în 
seria lor, ocupă locul 1, fără 
nici o înfrîngere sau set eedat 
şi -urmează o pauză destul de 
lungă, pină la 9 februarie ’92.

Victoria Dej se deplasează, pen
tru ultimul meci,: la CSM. Ca
ransebeş. ■

DIVIZIA DE JUNIORI a pro
gramat duminică, 17 noiembrie, 
primele meciuri ale turului . II. 
La Cluj s-au disputat două în
tîlniri, CSS VIITORUL — CSS 
ZALĂU 3—2 (la fete) şi CSS 
VIITORUL — CSS TRACTORUL 
BRAŞOV 3—2 (la băieţi).

In CAMPIONATUL JUDE
ŢEAN — două disputate întil- 
niri: CSS Viitorul Cluj — CFR 
Cluj 2—3 şi Voinţa Huedin — 
Dacia Carbochim 3—2.

Dem. SOFRON

DECLARAŢII

Gică Hagi: „Dacă învingem, 
acest lucru se datorează formei 
deosebite în care se află colegii 
mei- O victorie la Sofia m i-se 
pare un lucru normal. De la 
bulgari, Stoicikov este, fără, în

doială, cel mai bun, îl consider 
chiar cel mai bun vîrf din: Eu
ropa". '

Gică Popeseu: „Meciul v a - fi 
foarte greu, noi insă, spre deo
sebire de adversari, aveni o mo
tivaţie, paşapoartele pentru 
Stockholm".

m s

SPECTATOR §
mm m B ®

Vă reamintim că astăzi, de la 
ora 10,30, vom vedea -ultimul 
episod al filmului serial intitu
lat Ultimul meu vis va fi pen
tru tine! La ora 13,30, emisiu
nea Vîrsti a treia îşi propune 
să ne arate cam cum ne vom 
simţi cînd vom împlini 101 (!?) 
ani. Din nou despre natură şi 
multele probleme care decurg 
din păstrarea neaiterată a aces
teia — în emisiunea S.O.S. ‘ Na
tura! de la ora 14,59. Prcuni- 
versitaria, emisiunea dedicată e- 
leviior, se ocupă astăzi de ne-. 
voia imperioasă a educaţiei e- 
coţogice în rîndurile tineretului 
şi nu numai ale acestuia. Par
tea a doua a emisiunii este con
sacrată astăzi prezentării unei 
file din istoria Transilvaniei.

Cursurile de limba germană şi 
italiană — la ora 15,50. Astăzi 
este ziua în care îş i ' dau tntiL- 
nire pe micul ecran tinerii de 
15, 16, 17, şl 18 ani, fntr-o emi
siune care se anunţă interesan
tă şi cu un sumar divers- A- 
tracţia după-amiezii o constituie, 
desigur, întîlnirea de fotbal 

-dintre reprezentativele Bulga
riei şi României, în prelimina
riile Campionatului european. 
Transmisiunea directă de la So
fia va începe tn jurul orei 
17,55. Ce mai oferă programul 
serii? Vom vedea episodul al 
patrulea al serialului Cine e bă
iatul ăsta?, apoi emisiunea Mai 
aveţi o întrebare? (astă seară 
despre centralele nucleare). Cro
nica parlamentului şi Pro Mu- 
sica (astăzi cu un recital a! 
me/s’osopraivsi Gabriela Popes 
cu), l-a ora 0,10 este programa
tă înregistrarea partidei de bas
chet masculin dintre reprezen
tativele României şi Greciei, ln 
preliminariile Campionatului eu
ropean. Partida are loc la sala( 
Floreasca începînd cu ora 18,30 
fiind, practic, imposibilă trans

miterea acesteia în direct, ia 
aproximativ aceeaşi oră desfâ- 
şurîndu-se meciul de , fotbal - 
Bulgaria—  România. Poate, to
tuşi, Televiziunea să ne facă o 
surpriză . . .  Mîine, de ia ora 
10,30, veţi vedea vide:>clipuri 
cu Dave Stewart, Jan Hammcr. 
Hue and Cry, Joc Jackson. Do
cumentarul artistic diri . sena 
„Focus** este dedicat mîine unei 
ţări de vis: Cote d'I voire. Jazz* 
magazinul de la ora 14,20 ne va 
pune tn legătură directă cu Fes
tivalul internaţional de jazz .de 
la Braşov,' într-o emisiune rea
lizată de Fiorian Lungu şi Ale
xandru Şipa. Dană doriţi sâ vă 
perfecţionaţi ln utilizarea apa- 
râtului, fotografie, urmăriţi emi
siunea Audio-vizua] studio de 
la ora 14,50. I’ reuniverşitaria de 
mfine reia o temă despre a că
rei cuprindere putem vorbi ■ o 
viaţă întreagă: Educaţia perma
nentă. Atît despre programele 
din prima parte a zilei, despre 
celelalte tn ziarul, nostru de 
rniine. -
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ANDREI MURESANU 175 de ani He la naştere
Puţini poeţi din literatura noastră au fost atît' 

de controversaţi; şl elogiile, şi contestările, .alter
native sau concomitente, au. fost făcute la o înaltă 
temperatură . a convingerilor, pătimaş, unilateral, 
înainte de a fi poet, Andrei Mureşanu. este un 
mit, un simbol, o  conştiinţă civică exemplară. A 
intrat definitiv în triada de aur a Revoluţiei tran
silvane de la îfi-lb: Simion Bărnuţiu, Avram Ian
cu şi Andrei Mureşanu. Ideologul, Luptătorul şi 
Poetul. Aşa l-a văzut Eminescu în „Epigonii" şi în 
poemele postume ce i le-a dedicat,

Mai ales prin Răsunet, cunoscut de întreaga su
flare românească prin începutul abrupt de vers 
„Ueşteaptă-te, Române" Un răsunet este nu nu- 
mai o poezie nemuritoare, dar şi o  poezie care 
sintetizează aspiraţiile eterne ale unui popor: li
bertate. Unitate şi demnitate naţională. Ca şi în 
Discursul lui Simion Bărnuţiu, cu care face admi
rabilă pereche (oratorie/poezie), cuvintele sînt pu
ternic gravate, imprimîndu-li-se un timbru de alar
mă. Că această poezie ai devenit de curînd imn 
naţibnal, este consecinţa faptului câ rie-a însoţit 
istoria noastră, în care momentele d e . cumpănă şi 
nădejde au găsit Sn accentele energice ale acestui 
^cîntec -fără moarte" expresia cea mai potrivită. • 

Este îndeobşte numit autorul unei singure poe
zii . Departe de a fi o  depreciere, aşa cum crerf 
unii,-este o  superlativă recunoaştere Alţii se stră
duiesc să devină nemuritori prin multe tomuri şi 
nu reuşesc. Să reuşeşti printr-o poezie este o  per
formanţă. pe care, în '.literatura noastră, cred că a 
mai atins-o Alexe Mateevici cu poezia I.imba noasu 
Iră. Andrei Mureşanu este poetul deşteptării şi 
demnităţii naţionale, Alexe Mateevici — poetul 
limbii materne. Pentru că în Dcşteaptă-fe române 
nu este numai programul Revoluţiei de la 1848, 
ci sînt aspiraţiile sacre dintotdeauna ale poporu

lui'român,» iar Limba noastră adună în salba ei 
de imagini virtuţile ' perene ale „graiului neamu- 
Iui“. '

Nu ştiu dacă istoricii literari, bine intenţionaţi 
: şi, bine informaţi, vor reuşi să completeze portre

tul literar al Mureşanului: publicist (unul din cei 
mai buni de la jumătatea veacului trecut), peda
gog şi traducător — impunînd şi aceste faţete în 
conştiinţa publicului cititor. Personal sînt neîncre
zător, în ciuda faptului că am scris o carte despre 
Andrei Mureşanu şi cîteva zeci de articole. Poate 
tocmai de aceea. Şi nici nu e un lucru atît. de 
grav; este oarecum, previzibil, ca după ce ai scris 
stihurile de foc şi pară. de litanie şi deznădejde 
din Răsunet, lucrări ca Icoana creşterii rele. Gla
sul unui român ş.a. — fireşte meritorii în contex
tul literar al epocii — să fie eclipsate.

Prin această poezie Andrei Mureşanu mai are 
meritul de a fi cap' de serie in lirica profetică 
ardeleană. „Preot deşteptării noastre, semnelor 
vremii profet" — versul eminescian rămine nu nu
mai o  excepţională caracterizare a poeziei sale, ci 
şi-cea mai dreaptă aşezare a poetului în evoluţia 

_ poeziei ardelene: Coşbuc şi Goga, Aron Cotruş şi 
Ioan Alexandru yor continua mesianismul' poetic 
al Mureşanului.
: Puţini poeţi cfin literatura noastră au inspirat 

atîtea ode omagiale; de la Iosif .Vulcan, contem
poranul poetului, pînă ia Bazil Gruia, contempo
ranul nostru, poeziile pe această temă ar putea 
alcătui o mică antologie lirică. în care s-ar ade
veri profunzimea metaforei caracterizante emines
ciene, în care s-ar confirma- artistic şi convingă
to r că  Deşteaptă-te române a fost un cîntec care: 
«ne-a însoţit istoria", un fel de imn-rugâciune al 
românilor.

Ion BUZÂŞJ

lecturi Crucea

din armura ou vî ntului
Horia Bădescu a avut întot

deauna vocaţia sacrificiului 
prin poezie, de parcă l-ar fi 
însoţit pe Isus pe mediocrul 
munte al Golgotei, acolo unde 
numai sfinţii sînt netrecători, 
iar oamenii rămîn în clipa cTe 
dincoace. Volumul scos la Edi
tura Eminescu şl intitulat Fur
cile caudine demonstrează că 
nici acest, poet n-a scăpat de 
umilirea cenzurii, dar că Poe
mul pe care l-a dus pe umăr. 
căzînd in genunchi şi cu pri
virea. neîndurătoare a activiş
tilor în spate n-a putut muri, 
el înscriindu-şi. mesaiul pe o- 
brazul palid sau roşu al o- 
mului de rind. In acest volum 
Horia Bădescu îşi repetă lec
ţia de poezie, asemeni con
damnatului din Colonia peni
tenciară a Iui Kafka, cu luci
ditatea omului scîrbiţ de cer
titudini. de acele '...siguranţe*1 
băgate in ochii noştri pentru 
a ne ajuta să vibrăm la ceea ce 
unora li se pare necesar. Poate 
că unii vor citi în acest vo
lum mesaje politice. îndrepta
te împotriva monarhiei co
muniste, alţii - vor detecta cîn
tece -de jale ale condiţiei u- 
mane. In. fond aici nu sînt 
decît tulburări ale unor răni 
ce n-au mai apucat să fie ar
se. Furcile caudine este un vo
lum al memoriei, al prafului 
strecurat sub piele, al durerii 
care nu poate muri, pentru că 
tu, omule, te-ai născut dintr-o 
dureroasă şămînţă şi trebuie 
s-o ’ perpetuezi. Poetul e un 
condamnat şi aşa va rămîne. 
Intre balada tristă sau jucău
şă şi asprimea versului alb, 
meditaţie din meditaţie, el va 
fi condamnat la luciditate, la 
acea nostalgie a pasiunii de a 
nu lăsa nici o rană încătuşa
tă. Poemele diri 1DG!) sau 1989, 
acide sau triste, mareîntf de 
fapţ vîrstele unui poet ce pu
tea ' să trăiască numai prin 
condiţia umană a poeziei, tră
ind între carnalitate şi gînd, 
sînt de fapt o reconstituire a 
secvenţelor de viaţă ce nu 
aveau nici o şansă. „NU o- 
mul, ci fiara. /  Şl nici măcar 
nu se poate bfleura /  de r u s -  . 
tul sîngclui. /  Priveşte-l făl
cile însetate f  clămpănind, /  
ochii înecaţi, de osînza victoriei!
/  Nu el, /  nu el, cel ce mă 
ameninţă f  cu securea vor

bei, /  nu eî, hohotind deasu 
pra numelui meu /  cu pântecul 
îndestulat /  de ciolanele tim 
pului. /  îmi prinde pe umeri 
mantia / cu fibula morţii!" va

• scrie poetul în Apocrifele re
gelui Solomon, ciclu în care 
moartea va fi' cumpănită pe 
gînd, ca pe un. tăiş meditativ, 
El ne aminteşte de fapt de 
acel poem notat, în anul 19t>5, 
unde naiv şi foarte riguros, 
Horia Bădescu va mărturisi că 
(Jupă scrisul „de: la stînga ' la 
dreapta" învăţat „pentru că aşa 
trebuie" va muri şi viermii 
vor devora din aceeaşi poziţie, 
necesitatea fiind O NECESITA
TE.

Radiografie a unei încătuşări, 
vers alb săpat în inima bala 
dei, simţită atît de profund în 
visul poetului, acest volum ră
mîne descrierea unei nobile 
stări de spirit. O pîndă, o vî- 
nâtoare a adevărului fără şan
se, o celebrare prea îngreunată 
de propria-i sarcină, o declara
ţie pe foaia albă a disperării 
iată cum poate fi citită aceas
tă carte, mult prea sinceră 
pentru a putea fi suspectată de 
construcţie.

Şi e minunat să putem citi 
aceste' chinuite faceri ale tre
cutului unde: „Nu se mai cra
pă de dimineaţă, /  nu se mai 
trcce din noapte în zori! /  /
( . . . )  Ne curge ucful lumii pe 
faţă /  nu se mai crnpă de di
mineaţă!" (Ronset) ,

Sobru, patetic, mergînd par
că printr-o. pajişte fragedă dar 
şi plină de cruzime Horia Bă
descu este tentat mereu să dea 
verdicte (în 1983) care-şi păs-

• trează actualitatea: „între voi 
şi adevăr /  stă patria; /  între 
mine şi patrie /  stă adevărul;
/  între patrie şi adevăr /  cuşr 
ca în care se dă de mîncare 
/  cuvintelor." (Cap)

,Şi chiar dacă se va strimba 
cineva în urma acestei afirma
ţii, eu voi spune că Horîa Bă
descu îşi merită soarta dc poet: 
conştiinţa poctică nu este decît
o călătorie prin 'cruzimea a- 
proapelui.

Dorin SERGIIII!

Orchestra Filarmonicii 
jene în concert

Fotografia:
,, Radu SANTEJUDEAN

clu*

• Concertul de concerte pre
zentat de Orchestra simfonică 
a Filarmonicii clujene, dirijat 
de Comeliu Dumbrăveanu (Olan
da), avînd ca solişti interpreţi 
de cea mai bună calitate pe 
Remus Manoleanu (pian), Emil 
Sein (saxofon). Aurel Marc (o- 
boi) ne-a prezentat trei modali
tăţi distincte de exprimare mu
zicală, contemporană- Nu întîm- 
plător „Concertul pentru oboi şi 
orchestră de coarde" de Sigis- 
mund Toduţă, piesa concertan
tă „Miroirs" pentru saxofon şi 
orchestră, de Cornel Tăranu, şi 
„Concertul pentru pian şi or
chestră", de Ede Terenyi, ulti
mele două in primă a-jţJiţie ab
solută, argumentează trei atitu
dini creatoare, distincte, cu- ’ 
noscute în tehnica componistică 
contemporană.
• Concertul ■ de oboi de S. To
duţă, prin conduita compoziţio
nală, reflecta sonorităţi ce sin
tetizează . aspecte neobaroce, 
neoclasice şi de etos popular 
ajunge^ Ia o conjugare veridică 
cu forţa spiritului contemporan.

. Aceaată modalitate de limbaj
muriral certifică presiunea ne
cesarului intrinsec, caracteristi
că oricărui fenomen artistic va
labil în toate timpurile. Concep
ţia păstrează viabil acel „con- 
tinuum" artistic necesar unei 
audiţii comunicative, raportul 
dintre tradiţie şi inovaţie, în fa
voarea primului termen, permite. 
recunoaşterea şi, deci, captarea 
unor stări de spirit, sentimente,; 
exprimate în timp în variate 
forme. •
.Muzica piesei concertante pen

tru saxafon şi orchestră de Cor
nel Ţăranii realizează un trans
fer subiectiv din tehnica şi ca* 
raeterele improvizatorice ale 
jazzului în simfonic, prin inter
mediul unor elemente de stil 
foarte personale, care circum
scriu semnificanţi doar diu re-

peitoriul contemporan al sonun 
tăţilor. Acest spaţiu muzical se 
determină chiar dacă tehnica va- 
riaţională este proprie şi altor 
stiluci de exprimare. Modalita
tea aleasă îi dă compozitorului 
posibilitatea unei anumite evo
luţii, In care „pietrele de con
strucţie" proprii stilului modern 
pot provoca un proces efe disocie
re între limbajul vehiculat de-, 
creator şi posibilităţile de deco
dificare ale receptorilor. In ca- . 
zul piesei pentru saxofon inter» 
vin anumite intonaţii specifice 
turnurii sonore de jazz, foarte 
accesibile publicului. Dar moda
litatea enunţată mai sus, riscă : 
Ia un moment dat să ducă la re
petări (variate), cu valenţele ; 
unui sistem închis. Comei .Ţă- 
ranu găseşte însă în lirismul său 
rafinat resursele înnoirilor şi 
deschiderea spre noi orizonturi 
artistice, aşa cum sigur lşl do
reşte fiecare creator responsabil, 
ln fine „Concertul penţru pian 
şi orchestră* de Ede Terenyi 
conturează apropierea compozi
torului clujean de tendinţele neo-; 
moderniste ale - creaţiei artistice 
actuale. Lucrarea realizează o 
sinteză a „experienţelor" sale 
în această modalitate' şi are ■ la- 
bază folosirea în limbaj a unor 
semnificanţi uzitaţi în muz: vt. 
într-un teren' al modalismuiui 
inovat. Ed'e Terenyi nu uită, ch ar 
în marea libertate care i se 
oferă acum în creaţie, de etos-il 
popular, dar fluxul informaţio
nal al folclorului îl plasează în 
tensiunile creatoare ale timpului 
în care trăieşte. Acest fel de a 
privi lucrurile dă muzicii lui Te
renyi accesibil i ta tea rîvnrtă de 
mulţi. Compozitorul poate fi insă 
învinuit de folosirea unor struc
turi „neotradiţionale", de repetă» 
ri cunoscute deia în creaţia mu* 
zicală, dar în nici un caz de lip
să de conteporaneitate în creaţie.

Emiliu DRAGEA

■ ■ I
WtKmfeB

Momentele festive ale Centrului Cultural fra n ce i
— Domnule director Faqucteau, activitatea cen

trului pe carc îl conduceţi' este tot mai bogată, 
s.lptămînal avind- două, trei activităţi.

— Există două'aspecte. în primul rînd, ce fac 
eu ea director. !n al doilea rind, felul în care 
clujenii receptează această activitate. După cum 
aţi constatat şi aţi remarcat, activităţile se di
versifică, nemaiexistînd timpi morţi Avem o bi
bliotecă oare funcţionează din plin,, a m  continuat 
formarea de bibliotecari şi, in curînd. sperăm să 
formăm şi o mediatecă. Ne-am continuat activită
ţile artistice, dezvoltînd un program de dans. 
Avem un program de expoziţii de artă' plastică 
şi fotografică. Am pus bazele unui concurs de 
artă fotografică, cu tematică din viaţa cotidiană 
clujeană. Un alt punct important îl constituie 
săptămînile literare, cum a fost cea dedicată re
giunii Longuedoc-Roussilon. Avem în plan schim- 
bun între .editorii francezi şi cei clujeni, un ciclu ' 
de confcrinţe dedicaţii gcneraţ'ei anilor '80. In 
plan muzical, am fost prezenţi la festivalul 
„Toamna muzicală clujeană", iar pentru luna ia- . 
nuaric intenţionăm o seară de jazz. Am început 
ciclul de conferinţe din domeniul istoriei. Desi
gur, sînt acţiuni organizate în colaborare cu par
teneri) români. Şi cu această ocazie vă semnalez 
buna colaborare pe care o avem cu diferite insti
tuţii clujene.

— Cum apreciaţi evoluţia relaţiilor Centrului 
francez cu instituţiile clujene?

—• Depinde numai şi numai de instituţii. Avem 
ln continuare sprijinul Bibliotecii Academiei, co
laborăm bine cu Muzeul Naţional de Artă, Casa 
de cultură a stucfenţilor, Filarmonica de Stat, Fa
cultatea de Litere, Academia de Arte Vizuale,

' Universitatea,. Institutul Politehnic. Am dori să 
colaborăm mai strîns cu instituţiile locale. Pri
măria şi Prefectura, Camera de comerţ, Asocia
ţia patronilor, sindicatele clujene şi societăţile 
industriale. Avem şi probleme de structură. Tre
buie să ai mijloacele să lansezi asemenea acţiuni. 
Trebuie întărite reiaţiile eu instituţiile, amintite 
deja şi asta depinde de mijloacele pe care le 
are Centrul francez aici Ia Cluj. Depinde mult 
de spaţiul pe care îl avem. Ambasada franceză 
de la Bucureşti ne va trimite un adjunct. Ne 
lipseşte spaţiul, care să corespundă posibilităţilor 
pe care le avem de a oferi clujenilor cît mal 
mult şi bun. Spaţiu carc ar trebui să corespundă 
ambiţiilor pe 'care trebuie să le aibe Clujul in 
relaţiile sale cu Franţa şi, în general, - pentru 
evoluţia relaţiilor sale cu străinătatea, în plan 
cultural şi economic. Problema e în suspensie 
de un an, cu toate promisiunile făcute. Este un 
lucru care îngrijorează şi Ministerul Afacerilor 
Externe Francez, respectiv Ambasada Franţei la 
Bucureşti.

— Şi în final. . .
— Vom începe conferinţe specializate pe pro

bleme de marketing, cu specialişti francezi,' un 
curs d o ' formare a cadrelor în tehnici adminis
trative,' de.'gestiune, comerciale, agricole. Ne inte
resează, in aceeaşi măsură, dezvoltarea relaţiilor 
intre colectivităţile clujene şl cele franceze, de 
exemplu Nantes, Grenoble. E o muncă pasionan
tă, plină de satisfacţii. Mai există însă inerţii 
considerabile Ia nivelul mentalităţilor, o  dificul
tate între parteneri de a colabora simplu şî 
eficace.

Dem. ŞOFRON
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■in si
_ Preot greco catolîc Euscblu
ClTrCAN, fost deţinut politic:

Comuniştii, ştiind că nu pot 
avea uri succes electoral cinstit,; 
s-âu folosit de tot felul Ide maşi
naţii ,pentru a cîştigă -priză• în 1 
rîndul populaţiei şi cît mai mul- 
t* electori; Abia se terminase 
războiul, fusese foamete, lumea 
era dezorientată. Comuniştii au

■ profitat de această situaţie, au 
organizat tot felul d e . . .  m ăs-. 
câruri politice. Campania lor e- 
lectoraîă a fost niai mult decît 
deşănţată. Aveau echipe de şoc, ' 
formate din tot felul de necăpă
tuiţi, de. haimanale care umblau 
prin sate,' cîjjtaii, erau costumat), 
strigau, oameni pe care ştiau 
deci că-i pot întrebuinţa. In 
pluş, aveau' echipe de provoca-' 
tori. de bătăuşi care purtau bi
te, cuţite, arme de foc pentru 
a intimida opoziţia. S-au' ■ e x - ; 
ploatat' ţi-alunei , cu ■ prisosinţă 
sentimentele patriotice şi naţio
nale.

In perioada aceasta eram preot 
în regiunea Cluj, la .Minele Şo- 
recani. Minerii erau în expecta-- 
tivă. Ceea ce m-a îneîntat ţi 
mă Incintă şi astăzi a fost . c ă . 
aceşti oameni,-' atît de greu în
cercaţi de vicisiţudiriile-ijvieţiijj 
nu s-au antrenat în totalitate îri 
această luptă, alături de- comu-’ 
nişti, cu excepţia - cîtorva care 

: voiau să - parvină. - Marea - "liiasă 
a minerilor riu erau comunişti, 
îmi amintesc că după ce-am a— 
juris preot la Şorecani, după' 
primele predici ţinute, toţi .. au 
venit la ' mine ;şi m-ău rugat să' 
redeschidem o’^capelă care - e^a 
amenajată . ,într-o mină. Am 
acceptat în . consecinţă, pot - să 
spun că le cunoşteam părerile , 
politice. Erau îritr-un fel de, de
rivă. Sigur, eu, ca preot, nu p u -; 
team să ,mă pronunţ prea direct, 
să le spun să voteze cu ţărăniş
tii, cu liberalii; sau cu BPD. 
însă, cînd îmi puneau o întreba
re, le r răspundeam^ într-un' • chip ‘ , 
puţin . . . .  machiavelic, şi spu
neam: „Dumneata, dacă eşti 
creştin, urmezi şi susţii o forma
ţiune care promovează • şi este 
axată pe coordonatele coricep- 
ţionale aţe -v creştinismului". . 
„D’apoi Cine' sunt?" . „Păi, cine 
sunt: sunt naţional ţărăniştii, 
sunt • liberalii, e PSD-ul". > (Acest 
pitim partid nu prea cunoscbt 

-de ei, ; majoritate^; - ;mirierilor 
fiind de provenienţă ţărănească 
şi trăind la ţară, unde ora trea
ză ; - conştiinţa- a ceea- ce făcuse - 
Partidul Naţional pe care l-a 
adus Maniu in Transilvania - şi ■ 
care ' este părintele ' renaşterii 
noastre. Noi prin acesta am 
renăscut, prin acesta ne-am ' u- 
nit, sub auspiciile lui Ardealul ; 
a primit această - educaţie: w polî-, 
tică naţională! Partidul/lui ''Ma
niu a ţinut aprinsă, -flacăra cori-'

ştiinţei noastre .naţibnale şi a 
românismului în; general, în a-

• ceastă insulă: în'; care erau tot
felul de . : . vieţuitoare, să nu 
zic altfel. Căci se ştia şi se ştie

- că ungurii, şi atunci, ?i acum, 
nu n e , aveau şi nu ne au la 
inimă. Deci lumea,' atunci cînd 
auzea cTe politică, sc gîndca în 
.primul rînd la PNŢ).

In ziua de 19 noiembrie mine
rii s-au dus grupaţi lâ urne, 
pentru că erau ameninţaţi de 
aceşti, indivizi din BPD, înarma
ţi cu ciomege şi cuţite, beţi, vio
lenţi. Ordinea şi paza la circum
scripţia electorală erau asigura
te de nişte grupări militare care 
făceau parte din. acele vestite 
unităţi venite din Rusia şi, si
gur trecute prin şcoala reedu
cării comuniste a Anei Pauker. 
(Mi-aduc aminte o mică glumă. 
Semnul electoral a l ; ţărăniştilor 
era ochiul, al liberalilor — ca
sa. Femeile, cînd pleacă -de-aca- 
sâ, spun copiilor: „Ochii şi casa, 
câ 'dacă nu, ii vai de - soarele 
tău!" Soarele era semnul . - elec
toral al BPD-ului. EJra o coinci
denţă bizară pe care ţăranii au 
sesizat-o şi o spuneau-în public). 
Aţunici, la alegeri,' erau •; totuşi 
încrezători. E)in cîte- am aflat, 
stînd de vorbă cu oamenii,-; în, 
plasa-aceea 92--la sută'au : votat 
cu naţional ţărăniştii; vreo 3 : la 
şută- cu liberalii şi I sau .2 - Ja 
sută cu comuniştii.-; Numai că 
peste drum de secţia, de votare 
era o circiumă, a lui Sas, unde 
după ce s-au terminat ; votările, 
au fost chemaţi'-la-masă toţi cei 
care participaseră .dinr partea o- 
poziţiei. . A bia : .după aceea au 
mers lă 1 numărătoarea voturi-, 
lor.. La', un moinent; da t! a venit 
un miner, Brie Emil, şi ' mi-a 
spus: „Vai, domnu’ părinte, apoi 
şcătuile iste în care s-o pus vo
turile, tăte o dispărut, şj după 
un ceas, două, o-apărut iară. Şi 
cind le-am deschis, numa* soa
rele era-n ele!*: rAuzind asta, 

-cîţiva ţărani din Tămaşa,, din 
RuginOasa, din Arghiş, ’. s~ău re
volta t. Pînă ; la urmă, nu ştiu 
cum - s-a. întîmplat ‘c ă ' au fost' a- 
diise înapoi şi cîteva din urnele 
originale. Ce a. urmat se ştie: 
tăvălugul roşu al comunismu-' 
lu i. . .  -- ..i.:-

A consemnat M. TRIPON

.Am intrat, luoi rdimineaţă, 18 
noiembrie' a.c., - la Regia au-, 
itdnomă' a nemetaliferelor din 
Cluj-Napoea pentru a afla cum ' 
mai merg treburile în această 
jperioadă 'în care s-ă‘ trecut la 
aplicarea unor măsuri- ce pri
vesc, practic; întreaga - econo
mie naţională, viaţa noastră de 
toate zilele. Unificarea cursuri
lor valutare ale. leului şi trece
rea la- convertibilitatea internă, 
limitată, determină unele fe
nomene cu implicaţii chiar im
previzibile. Dl. director genera) 
ing. Ion Diacoriescu ora sufi
cient de necăjit pentru a-mi da 
seania că c6Va nu este în regu
la.

— Am convocat” pentru as
tăzi, la ora 12, o şedinţă lăr- 
gită_ a consiliului de adminis
traţie la care au fost invitaţi 
şi liderii sindicali — ne li
ne dl. Diacoriescu. Avem de 
discutat probleme deosebite pri-  ̂
vind activitatea viitoare a * u- ' 
nităţilor noastre miniere.

— Despre ce este vorba? ' :
— După cum ştiţi şi dirr'alte 

discuţii pe care le-am avut 
împreună, activitatea unităţi- ' 
lor subordonate s-a restrîns 
continuu şi-această- mi'din vi- : 
ha noastră, nu - pentru că nu : ' 
am vrut . să lucrăm, ci pentru v 
că beneficiarii ne-au solicitat 
cantităţi tot. mai mici de jpro- 
_ciuse. Motivele sînt cunoscute 
şi sînt determinate de tendinţa --- 
ue - scădere a producţiei indus
triale. Criza de- resurse energe
tice, care practic . ia amploare

in această toamnă, conduce în 
morf. inevitabil lâ restrîngerea i 
activităţii industriale, inclusiv ;

■ în : industria' extractivă. De 
aceea' sintem nevoiţi să trecem : 
la aplicarea Hotăririi : Guvernu
lui ' nr. 760 din V noiembrie 
a.c., care îndeamnă - trimiterea 
ocasâ’ a oamenilor cu plata a

„0 situaţie mai mult 
decit dramatică”

65 )a sută din retribuţie, Mă
sura afectează, practic,'-/ toate - 
unităţile noastre pînă la 31 
martie 1992. Aceste probleme • 
efor şi trebuie să; le aducem la 
cunoştinţa tuturor. De aceea 
arh convocat întîlnirea pe care 
am menţionat-o, pentru astăzi ■ 
la ora 12. • ,

* .— Vâ aşteaptă zile grele 
' — Aşa este. Pelîngă scade- . 
rea drasti că' a cererii, care de
termină, .inevitabil, restrîngcreii ; 
activităţii noastre 'avein neca
zuri ■ şi; din alte motive.- Activi-- - 
taica economică rie este afecta
tă îri mare măsură de bloca- - 

-jelev financiare. -Numai benefi
ciarii fostului combinat.' minier'' 
ne şînt datori cu 'aproximativ. 
1,3 miliarde lei. Dacă am inca

sa această sumă ne-am plăti 
datoriile şi ne-ar rămîne şi uh 
beneficiu de cîtevă milioane de 
lei'. Nuniai dobînzile achitate 
băncilor, în ultimul timp, de
păşesc 30 milioane, - : : 

Majorarea preţurilor lâ unele 
produse, şi ; servicii esenţiale, 
pentru noi nu se poate să nu 
ne afecteze negativ activitatea. 
Am in faţă o listă privind creş
terile de preţuri la,unele pro-'- 
duse şi servicii, aprobate prin 
Hotărîrea Guvernului rir. 464/ 
91, care se. aplică de cîteva zi
le. Creşterile'sînt de 3 ori la 

’ gaze naturale, ’ energie electri
că de 3,16 ori, energie termică
— 3,13 ori, transportul de măr
furi şi. călători pe calea. ferată 
'rr" 2-;8 ori/ benzină — 4,17 — 
4,33 ori, motorină auto — 3,75 
ori, combustibil lichid pentru 
încălzire •— 2,5 ori etc. Indiscu
tabil că acestea şi alte creşteri, 
de.preţuri vor influenţa nega-
i iv activitatea unităţilor. mi- 
mere o bună perioadă de timp 
aut sub aspectul volumului 
producţiei cît şi al eficienţei 
economice; cu toate, consecinţe- 7 
le care decurg de aici.

Situaţia este mai mult decît 
dramatică, tiu 'doar : la unităţi
le aparţinătoare Regiei auto
nome’ ă  nemetaliferelor, Ti în 
întreaga - econom ie.. Nu ştiu 
cum vom ieşi din 'această iar-, 
nă, nil doar, SUb aspectul su
ferinţelor 'zilnice. Uşor nu ne 
v;-. H! ■ ■•■■■■ ■; ■ ■■■

Ion GOIA

Pledăm pentru pîine şi nimic mai mult!
La început de noiembrie, am 

stat de vorbă cu mai" mulţi spe
cialişti din agricultură.' Unul 
dintre aceştia, ing. Horea Belu, 
ne-a spus:

— în toamnă, au venit, la mine 
reprezentanţi ai 182 familii de 
ţărani care au în proprietate 210 > 
ha teren arăbil. Ei m-au rugat 
să-i ajut pentru a alcătui o aso- ' 
ciaţie agricolă. Aşa se face că 
împreună am reuşit Să însămîn- 
ţâm în toamnă, în "bune condiţii" 
de calitate, 100 hă cu grîu de 
toamnă. Urmînd, fireşte, câ în 
primăvară sâ continuăm a exe
cuta însăminţările celorlalte 
culturi pe care le-am prevăzut.

Cu această ocazie am aflat ş i . 
motivele care - au determinat cete 
1H2 de familii să se asocieze: 
greutăţile legate de procurarea 
măşinilor şi utilajelor agricole 
necesare (scdmpe de tot), a*se-

ClT NE COSTA TRANSPOR-
. . . - ,TUL: PE

_ O nouă -majorare a tarifelor 
dc transport pc calea -.'ferată a 
intrat în vigoare cu cîteva zile 
in urmă. Ea este de aproxima
tiv 7 ori comparativ cu tarifele 
practicate la; mijlocul anului 
trecut. Iată cîteva exemple: un

bilet, personal, clasa a doua, 
Cluj-.Vapoca -■— Hucureşti cos
ta 87 lei, iar acum 643; la Man
galia — 122, acuin 900: Ia Hue
din — 13, sacinn 97: la Braşov
— 67, acum 494; la Oradea — 
38, acum 281. Pînă. la Bucureşti 
un bilet de d .  I cbstă aproape
1.000 lei Ia tren personal, iar 
pînă, la Mangalia peste 1350 lei.

Convorbiri cu Raoui Şorban (II)
(Urmare din pag. I)

D. S.: Să ne întoarcem totuşi 
în timp pentru ă contura amin
tirea-unui destin nu întotdeauna 
fericit, dar care v-a adus , faima 
iinui luptător împotriva, fascis
mului, rezultatul fiind şi forma
rea ‘acestei organizaţii a foştilor 
deportaţi şi internaţi în diferite 
lagăre de muncă.

R. S.: In 1940 am^venit în 
Ungaria, la Budapesta, ca refu
giat din România. Fugeam de 
legionari, reuşisem su evadez 
din arestul unde fusesem tortu
rat dc fraţii Găină. Da, m-ai în
trebat dacă ştiam ungureşte. 
Ştiam şi vorbesc- şi acum cu
rent, chiar şi citesc. Soţia mea 
e unguroaică. De fapt, pentru 
mine este un. fapt absolut obiş
nuit. M-am născut în 1912, Ja 
Dej,- care atunci aparţinea Im
periului auslro-ungar. N-am • ur
mat şcoala ungurească, dar în 
biblioteca tatălui meu exista ro
manele lui Jokai Mor, un mare 
scriitor. In aproximativ un an şi 
jumătate am învăţat bine aceas
tă limbă. Mai tîrziu avea să-mi 
folosească foarte m ult.,

Tot în 1940 ăm sosit la Cluj, 
unde am realizat că situaţia era

complet diferită, de ceea ce fu
sese Imperiul de pînă la 191fl. 
A  doua zi după venirea la Cluj 
m-am urcat într-un autobuz, am 
cerut, bilet in limbă română. 
Peste .o secundă am fost proiec
tat afară. . . . î n  aceeaşi seară 
am fost la restaurantul. „Conti
nental". ■ Aveam o masă unde 

: stăteam. în mod tradiţional, ■ cu 
diferiţi prieteni maghiari. Aici 
era de fapt şi „Clubul ziarişti
lor minoritari" (unguri). Şi la 
această masă unde am stat de

■ multe ori cu Soos Kăroly şi Csi- 
ki Endrd, a venit cel care ne 
servea întotdeauna, Joszi-bacsi şi 
mi-a spus părinteşte: „Du-tc 
acasă, că acum nu mai e cum 
a fo s t .. .  Va fi scandal." Am ie
şit. In urma mea lăutarii ţigani 
cîntau o melodie foarte la modă: 
„Transilvanie am venit, . pentru 
tine trăim, pentru tine murim!"

Timp de patru ani de'zile nici 
un fost prieten de-al meu un
gur nu mi-a dat ocazia să ne 
salutăm. Au fost insă şi exccp- 
ţii: Balogli Edgar a vizitat  ̂ o 
expoziţie a artiştilor români. 
Prin ianuarie 1942 am deschis în 
pivniţa „Sindicatului muncitori
lor metalprgişti" prima expoziţie 
a artiştilor plasticieni români din

Transilvania de Nord. Au fost 
multe pres'uni din partea auto
rităţilor şi de fapt am şi fost ă- 
vertizat de către un agent al b i-' 
rouiui de contraspionaj maghiar 
că voi avea necazuri. Omul a 
avut dreptate. La o lună după 
închiderea expoziţiei am fost a- 
restat şi transportat în lagărul 
de muncă de la Miskolc, într-un 
detaşament de pedeapsă, care 
era destinat să demineze terenu
ri pe frontul de răsărit. Era un 
detaşament evreiesc. Am purtat, 
ca toţi ceilalţi, steaua şi brasar
da galbenă. Ob'şnuiesc să spun 
că în acea împrejurare am de
venit sionist, văzînd cum nişte 
viermi pot să terorizeze fiinţe' 
umane, pe care nimeni nu le 
poate apăra. In detaşament eram 
patru români. Alături de mine 
mai erau Aurel Stănescu, Victor 
Cosma, Dr. Capellaro (acesta a- 
vea nevasta româncă), care mai 
trăieşte şi. astăzi in Bucureşti. 
D!n cei 206 de deţinuţi am ră
mas vreo şase. Norocul nostru, 
al românilor, a fost că n-am 
stat decit opt luni. Am scăpat 
datorită mareşalului Antoncscu, 
care a dispus arestarea a patru 
unguri din România. S-a făcut 
un fel dc schimb.

Aşa am scăpat şl nu c dc mi- • 
rare că pe urmă ‘am intrat ..în' 
acţiunca de salvare a evreilor.

minţelor de soi, â îngrăşăminte
lor chimice, etc. etc. ■

Tot în Turda, pe terenul a- 
parţinăţor cînd va 'fostului - C A P  

Unirea, a fost constituită o 
altă asociaţie agricolă. Domnul 
Tuşa, reprezentantul acesteia, 
ne-a mărturisit: ăm semănat 100 
ha cu grîu de toamnă,' Dacă tim
pul ne va mai : permite. ..

în alte localităţi? Din păcate, 
ceea ee s-a: • făcut îh această 
toamnă pentru asigurarea pîinii 
viiţoare este îngrozitor de pu
ţin.- Forţa de muncă, existentă în 
sate, majoritate. îmbătrîriită, h r  
ceilalţi. - proprietari de pămint, 
moştenitorii. de la oraşe (ţăranii 
de. sîmbătă şi .duminică) ‘ pur şi 
simplu au .fost copleşiţi, la un 
moment dat, de succesiunea lu
crărilor agricole ce trebuiau e- 
xecutaţe. Aşa se face că o mare 
parte din culturi n-au fost : lu
crate, iar suprafeţe întinse nici 
măcar n-au' fost semănate.' Pă
catul lui Dumnezeu! ..., 
r Dacă. mai luăm în considerare, 
şi ifpsa mijloacelor de transport 
din cîmp acasă şi preţul ridicat . 
care se practică, . averi»; o parte 
diri motivele pentru care au ră- 
mas şi acum in cîmp suprafeţe 
întinse: de pe care, _ deşi am in- 
ţrăt deja în ‘ iarriă;’ tuleii' de po
rumb n-au fost tăiaţi şi trans
portaţi! Pe ce sa ari atunci şi 
să însămînţezi?

Arii stat de vorbă cu ţărani şi

specialişti şi din comunele în-^ 
vecinate: Tureni, Miceşti, Alton, 
Ploscoş. Aici, din nefericire, tot - 
foarte puţin s-a făcut. în toamnă 
pentru pîinea viitoare. Pentru e-y 

' dificare. doar o' cifră: cu ani în 
urmă, în aceste comune şi sate; 

..plus Turda, Ia această dată, erau 
însăminţatc mai mult de 2200 Ivi 
cu grîu. Acum, pe acelea.şi su
prafeţe, dacă s-a însămînţat grîu . 
de toamnă pe ceva mai mult dp 
500 ha. . ;; .. .
v, Este . adevărat că pătule! e ,si 
podurile gospodarilor gem de 
porumb : şi grîu. E bine. Chiar 
foarte bine. La bazele de reeep-, 
ţie însă -fluieră. . . vîntul!; Nu 
numai din vina producătorilor 

•ei, mai ales, din pricina acelora 
care şi atunci cînd producătorii 
încheie contracte cu statul - peri; 
trii animale şi c e r e a le ,  sînt pur
taţi, zile şi săptămini, pînă; ce-şi 
pri mese con tra valoarea prod use- 
lor. Multă, puţină, dar este a 
lor şi trebuie plătită'la timp! , 

Tot din discuţiile purtate, am 
ftyai isesizat ceva: teama (justiîi- 
cată sau nu) a ţăranilor faţă de 
asociaţii. Zic unii: oare ,' -.ii-ar; li 
iar: ca în defunctele CAP-uri? 
Nu comentăm. Viaţa va fi c r i 
teriul care vă confirma sau in
firma. ce .şi cum. Singurii care 
pot opta pentru o formă sau al- • 
'ta sînt cei al cărora este pămm-, 
tul.^ ! ' :

Ion CORDO.Ş

P O VES TE T R IS T Ă
La început, nimeni n-a ; in

ventat graniţe etnice. Nici ba
riere! Indiferent că erau ro
mâni. sau unguri, sau nemţi, 
sau evrei, sau.romi ori altceva,, 
toţi handicapaţii motori din 
Cluj-Napoea şi din judeţ s-au 
reunit într-o Asociaţie Unica.
. Doar la început!

Prin martie '90 în plină is
terie separatistă maghiară, a 
răsărit doamna Tokay, clamînd 
prin toate mediile ce i-au 
dat ascultare despre nevoia u- 
nei Asociaţii strict ungureşti 
unde ei, handicapaţii , motori 
unguri să poată cînta, să poală 
discuta, să poată spune poezii 
în limba lor maternă, spre a 
nu fi deranjaţi (opresaţi) de 
nimeni. Acestea au fost argu
mentele expuse public şi la 
Arad, la 3 iunie 1990, la primul 
Congres de constituire- a U- 
niunii Naţionale a Handicapaţi
lor Motori, in chiar sala Tea
trului şi-n faţa multor sute de 
delegaţii din toate zările ţării...

Aşa s-a născut Asociaţia Han
dicapaţilor Maghiari,. avînd-o

în frunte, cu salariu zic unii, 
clîiar pe doamna Tokay. Mulţi 
maghiari handicapaţi au refu
zat 'însă separatismul, consi- 
derîndu-1 mai degrabă joc po
litic. Periculos! Motiv pentru 
care, normal, ou rămas împreu
nă cu toţi ceilalţi.

Tensiunile au crescut, recur- 
gîndu-se la „arb'trajul" -UDMR- 
ului din Cluj-Napoea. ’ în vre
me ce ei, handicapaţii români 
şi maghiari din Asociaţia pen
tru ' protejarea şi ajutorarea 
handicapaţilor motori continuă 
să-şi astimpere împreună du
rerile nevenite, oricum. pe 
principii etnice. . .

Doamna Tokay e fericită: 
de-un an şi ceva c şefa Asocia
ţiei IlandicapaţiloV Maghiari. 
Dc-o vreme, zic unii, mai esto 
şi şefa unui butic-consignaţie, 
undeva pe strada Albi ni fă- 
cîndu-i pe alţii să se ,sperie că 
pe-acolo s-ar putea scurge şi 
'ajutoare. Nemotivat, sperăm! 
Ar fi prea dureros'.

Constantin M U ST E A
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{Meiului! Roşu) vinde prin licitaţie fonduri fixe pro
puse pentru casare din categoriile:

•  maşini unelte — polizoare
•  echipamente de calcul ţi AMC-uri
•  mijloace de transport ţi de ridicat

, , •  mese de birou şi planşete de desen 
t •.unelte pneumatice şi electrice portabile

r Lista;ifonduriior fixe menţionate poate fi consul-
• -totăMa sediul întreprinderii începînd cu 15 noiem

brie 1991, licitaţia va avea loc în zilele de 2. 9, şi 
16 decembrie, orele 9,00. (1685)

FIRMA „ROLICOM" S.R.L. ^

str. Avram lancu nr. 38 
•oferâ spre vînzare en-gros suc import, în doza me
talică la 330 ml şi 500 ml, Coca, Kiwi, Orange, ulei 
motor import Aristokrat ,şi Penzoil pentru motoare 
turbo, acumulatoare auto import dulciuri-şi ţigări 
import. (15308) ;
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C.A.P. GEACA

Scoate la licitaţie publică în data de 24 noiem
brie 1991, ora 9. următoarele: ,
, •  Construcţii, speciale agrozootehnice d.c.

•  2 grajduri modernizate a 120 cap.
•  Grajd cărămidă
•  Magazie cereale
•  Sediul C.A.P.
•  Utilaje agricole .

L •  Mijloace de t r a n s p o r t . y  
Informaţii la telefon 132. (16896) V  ; ^

’ COOPERATIVA DE CONSUM LUNA

închiriază prin licitaţie spaţiul de producţie din 
comuna luna, care cuprinde următoarele activităţi: 
BRUTĂRIE, SIFONĂRlE Şl INCUBAŢIE, pe data de 
2  decembrie 1991 ora 12. Preţul de la care se în
cepe licitaţia poate fi consultat al Biroul Coopera
tivei din satul Luncani, comuna Luna nr. 412. In
formaţii suplimentare la telefon 36-80-56. (16895)

C.A.P. CEANU MIC

organizează in data de 23 noiembrie 1991 ora 9, 
la sediul unităţii iicitaţîd publică a următoarelor 
mijloace fixe: savan oi, grajduri, pătul porumb, to
cătoare fibroase, batoza porumb, tractor, autoca
mion. (15326)

S.C. STANDARD SERVICE S.R.L.

asociaţi Liviu şi Val Bordaş, str. Oituz nr. 13 anga
jează'MECANICI AUTO. Vinde autoturism D 1310 
break. Relaţii la telefon 13-61-71 orele 8 -1 6  sau 
la sediul, atelierului. Totodată, anunţă că termenul 
pentru perfectarea abonamentelor pe anul 1992 
este 15 decembrie 1991. (15325)

FEDERAŢIA COMUNITĂŢILOR EVREESTI (M) DIN 
ROMÂNIA

ŞEF RABINUL CULTULUI'MOZAIC

invită pe toţi doritorii sq ia parte la SERVICIUL Dl-, 
VIN DE COMEMORARE A MARTIRILOR EVREI DIN 
NORDUL TRANSILVANIEI, PIERIŢI IN 1944, VICTk 
ME ALE FASCIŞTILOR GERMANI Şl MAGHIARI.

Solemnitatea va avea loc în ziua de 25 noiem
brie 1991, ora 11, la Templul memorial al deporta
ţilor din municipiul Cluj-Napoca, str. Horea nr. 21.

(1766)

FERMA DE ELITĂ „ÎNFRĂŢIREA" CLUJ

] ’■ vinde:
•  juninci gestante, viţele prăsită, vaci lapte. 

Vinde şi face abonamente la lapte integral proas
păt, zilnic între orele 9-1.0 şi 19-20, la sediul fer-;

'mei, str. Drumul Soporului nr. 1, capăt linie troleî- 
ţbuz 3, telefon 14-75-66. Angajează mulgători, în
grijitori animale,’ zilieri, tractorişti. (15327)

iGc e u l I de^ ^ regraf^ ^
<xăUtâ firmă serioasăr pentru-sponsorizare în dome- 
; niul învăţămîntului şi susţinerea spectacolelor, de 
balet ale şcolii. Primul spectacol la Opera Română 
în luna decembrie 1991. Informaţii str. Moţilor nr.

; 5, telefon 11-68-35. (1767)

CENTRE SI OFICII DE CALCUL 
POSESORI TEHNICĂ DE CALCUL 

ATENŢIUNE!
S.C. RELINF S.R.L. din Cluj-Napoca, distribuitor 

autorizat al firmei PRINTECH încheie contracte de 
aprovizionare pe anul 1992 pentru următoarele 
materiale consumabile: . ^

•  panglică tuşată compactată (cartuş) pentru 
toate tipurile de imprimante (EPSON, ROBOTRON, 
CENTRONICS, CITIZEN. OLIVETTI, etc.) , -

•  benzi tuşate pentru calculatoare de birou, ca 
se de marcat, maşini de scris

•  role tuşate pentru calculatoare “de birou de 
orice tip . ■
- •  cap  scriere ploterj-diferite culori r

•  dischete flexibile (floppy) de 3,5 si 5,25 inch 
(D S/D D  -  DS/HD)

Cei interesaţi,se pot adresa pmâ? la data de 30 
noiembrie 1991 la telefoanele 95/14-62-04 . între 
orele 8 -1 3  sau 95/14-59-52 intre orele 17-21.

La tehnica Dumneavoastră modernă, folosiţi ma
teriale auxiliare de înaltă calitate! (15322) . : .

UNIVERSITATEA^^
CLUJ-NÂPOCA

str. Mănăştur nr- 3 • , , 
vinde puieţi arbori şi arbuşti ornamentali/(1765)

. „ FILIALA DE REŢELE ELECTRICE CLUJ . 
Caută constructori pentru executarea unei lucrări 
de montare rezervoare carburanţi la incinta noastră 
din Mănăştur, str. Taberei nr. 20. .Informaţii lă Ser-“ 
viciul Aprovizionare, str. Memorandumului nr. 27, 
telefon 1157-21, înt. 124, 276. 275 sau 11-18-73 
pină la data de 29 noiembrie 1991. (1764)

ATENŢIUNE» r •
Jocuri mecanice — Flippere, jocuri video, jocuri cu 
cîştiguri tip pocher, noi sau folosite în stare per
fectă de funcţionare, de vînzare. Preţuri negociabi-* 
le începînd de la 20.00 Frt. Informaţii la telefon 
13-68-60. (18113) , .

^C.A.P. MĂNÂŞTIRENI - \ . j
vinde prin licitaţie publică în datele de 25 şi 29, 
noiembrie, următoarele:; -

•  grajduri
•  saivane 
•.fînare
•  alte mijloace fixe mobile. (15328)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „SINTEROM" S.A.
B-dul. Muncii nr. 12 

organizează concurs pentru ocuparea următoarelor 
posturi:

•  2 posturi economişti pentru activitate de MAR
KETING, cu o  vechime de minimum 5 ani, absol
venţi ai Academiei de Studii Economice, Secţia C o
merţ Exterior, buni cunoscători a două limbi de 
circulaţie internaţională (obligatoriu engleză).

•  1 post maistru mecanic pentru activitatea de 
reparaţii auto.

Relaţii suplimentare zilnic la sediul societăţii c o 
merciale biroul P.I.S,, telefon 14-60-88, interior
110.(1768)

INSTITUTUL DE CERCETĂRI Şl PROIECTĂRI 
MINIERE CLUJ-NAPOCA

str. T. Vladimirescu nr. 15—17 
încadrează prin transfer sau repartizare de la Ofi
ciul Forţei de muncă Cluj-Napoca

•  UN INSTALATOR TEHNICO-SANITAR 
Relaţii suplimentare la telefon 18-60-16, int.

119. (1771)

STIMAŢI 
^U M P ^ A T O R ilŞ

? Ad e v ă r u l  b b c x Ijî

Societatea comercială S.R.L. CONTACT: T.A. cu se
diul în 4000 Sf. Gheorghe, str._ Kos K. nr. 11, jud; 
Covasna vă oferă din stoc următoarele echipamen
te de birou:
Maşini de copiat:
. SHARP Z-50 -  260.925,00 lei : J /  V 

SHARP SF 6100 -  319.998,00 lei 
SHARP SF 7300 -  345.345,00 lei . ;
SHARP SF 7800 -  544.950,00 lei- ' ' 
Telefax:  ̂ '

. CANON 80 -  170.625.00 lei «.V*
Asigurăm consumabile? v ; - - ......

' Relaţii suplimentare la tel/fax 923/11113 - sau 
95/13-66-26 -  Cluj-Napoca, str. Eiristeiri nr. 12.
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UNIVERSITATEA DE MEDICINA Şl FARMACIE 
CLUJ-NAPOCA

• • str. Emil Işac nr. 13
face înscrieri la concurs pentru ocuparea următoa* 
relor posturi: ‘ ; . '
- •  Administrator cămin studente
■ • . Secretar facultate la V Secretariatul studenţi 

străini.

v - ; . -  „I.C.P.I.A.F.- — S A "  CLUJ-NAPOCA
str. Fobiicd de chibrituri hr. 13-21 -j. 

Şocietaţe bu profil de ’ cercetare şi producţie, 
angajează: *

•  ECONOMIST la Serviciu} contabilitate. r
• Informaţii suplimentare la telefon 13-02-38/int.

120. (1769) . . . , LV sAAAAAAAAAAAA/1(/VVv*v\\^A>A'VsAAA/,vAA/V,VVVVVVVV*A4

SOCIETATEA COMERCIALĂ ;,PRODVINALCO“ S A
cluj :-A r

. . strMraiăn nr. 36 "7 - 
oferă; spre ‘licitare lucrări de construcţii şi instala* 
ţii pentru /realizarea’. ~ obiectivului „MODIFICARE 
TRASEU DE CANALIZARE” la secţia de producţiifc 
Baciu. Documentaţia: dei execuţie se află la sediul 
societăţii, din str. Traian nr. 36. Relaţii la telefon 
13-47-87 -  '13-49-26; biroul mecanic şef. (1770)

SOCIETATEA COMERCIALA DE CONSTRUCŢII 
» BAC PROIECT" S.R.L.

Cu sediul în Cluj-Napoca. - ”, ■:
• Organizează in data de 29. 11. 1991, ora 10. I i 

CONCURS -
pentru ocuparea următoarelor posturi: '

; •  Inginer constructor* 1 post, pentru activiţă-' 
tea de execuţie; "i:. . / '

•  Contabil — 1 p os t ;.
■ •  Ingineri constructori — 2 posturi, pentru acti* 
vitâtea de cercefare-expertizare în construcţii. . {
} Pentru carî dîdaţii de la toate posturile de mai 
sus se cere experienţă şi o  vechime de minimum 5 

•ani în specialitate. : 'i '■) i-
•  Ingineri constructori promoţia 1991 -  2 -poS* 

turi. ‘ " . . .  ’j.
j \  Informaţii /suplimentare se obţin* la adresa: B-dul 
„22 DECEMBRIE"; N r..3, Ap. 3, orele 11—17. Je l; 
11-13-37, unde se pot depune şi dosarele pînă lîi 
data de 28. 11. 1991, ora 16. (16900)

SOCIETATEA COM. „ARDEALUL** S.A. CLUJ

str. Pata-Rît nr. 17, anunţă jicitaţie în data de 20. 
12. 1991, pentru vînzarea de mijloace de transport 
auto pentru următoarele tipuri:

•  R 8 -  135 B -  AUTOCAMION i
•  R 10 -  215 -  AUTOCAMION
•  R 10 -  215 -- AUTOTREN

. •  R 12 -  215 -  AUTOTREN
•  R 19 -  256 -  AUTOTREN
•  R 19 -  215 DFK -  AUTOBASCULANTĂ ,
•  R 10 -  215 -  AUTOTRACTOR
•  R 12 -  215 -  AUTOTRACTOR
•  REMORCI 2 RB 5 A
•  REMORCI 2 RPF 7
Lista şi preţurile de strigare se pot consulta la 

sediul unităţii. I 
Relaţii suplimentare la telefon 14-11-90, int. 35 

sau 18. 1772) ;

COMISIA DE LICHIDARE A C.A.P. BOLDUŢ

organizează în ziua de 24 noiembrie, ora 10, lici
taţie pentru un grajd tip nou, 316 capete bovina.

(16891)
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—- ORADEA • ROMANIA” Str. Lotrului Nr. 2*6, Oradea, Cod 3700 
Telefoane: 1 11 07.1 11 03,1 11 09, 
Telex : 3 43 15 ; Fax : 1 58 77

FLOARE A-SOARELlfl 
SE INVÎRTESTE DUPĂ SOARE,

IAR OmJL DIM CISTIG!
Societatea comerciala „foterindustrial" S.A. Oradea este decisa 

$i bucuroasâ, în acelaşi timp, sâ coopereze, în mod reciproc avantd- 
jos, cu asociaţii agricole, societăţi cortierciate din .agricultura şi pro* 
ducători particulari din Judeţele Bihor, Arad, Timiş, Caraş-Severin, 
Cluj, Sâlaj, Hunedoara, Afba, Mureş... şi nu numai.

co-
Pcntru a afla care ii sînt gîndurile, intenţiile şi de floarea-soarelui, din soiul superior, la următorii pa- 

posibiUtăţile, ne-am adresat conducerii S.C. „Inter- rametri de calitate: umiditate maximă de 10 la sută
şi un conţinut de corpuri străine de maximum 4 la 
sută. Sau: 25 kg ulei rafinat şi 20 kg ’ şrot furajer pen
tru fiecare 100 efe kg de sămînţă, la parametrii amin
tiţi, sau alte presţâri de servicii, la înţelegere cu par
tenerii noştri. • . ,

— Aminteaţi despre şrotul furajer. Poate ar fi bini 
să-i prezentăm ealităţilc şi utilitatea, cit siguranţă ne-

industrial" S.A. Oradea, domnului dircctor 
KIOLAN VUŞCAN.

— Domnule dircctor, pentru început, vă rugăm să no 
prezentaţi societatea pc care o conduceţi!

— Sper că nu doriţi să vă fac o prezentare istorica, 
de la origini şi pînă în prezent Consider că e suficient 
să amintim faptul că Societatea Comercială „Interindus-
trial“ S.A. Oradea a împlinit anul acesta, pe 7 noiem- cunoscufe de mulţi cultivatori
brie, o jumătate 'de veac de cînd a fost înregistrată — Şrotul furajer este un produs secundar ce rezultă
ca firmă în Cartea Funciară, sub denumirea de „Indus- în urma procesului tehnologic de produccre a uleiului,
tria Chimică Alimentară’*. Restul nu mai contează... cu calităţi nutritive deosebite, drept pentru care este

— De acord, domnule director. Cc cereţi şi cc oferiţi recomandat in furajarea animalelor şi păsărilor de 
unor eventuali parteneri dc afaceri? curte. El conţine minimum 37 la şută proteine şi asi-

— Achiziţionăm seminţe de plante oleaginoase, la pre- gură un spor de creştere în greutate de 15—20 la sută 
ţuri avantajoase. Plătim în bani şi în natură. In plus, mai mare decît nutreţurile obişnuite..
sîntem în stare să oferim contractanţilor noştri şi anu- — A nu so crede că vă lăudaţi firma şi produsele,
mite servicii: * In ciuda acestui fapt, vă rog să vorbiţi aşa în treacăt

:— ASISTENŢA TEHNICA DE SPECIALITATE: şi despre'calităţile uleiului rafinat pe care îl produceţi.
— ÎNGRĂŞĂMINTE CHIMICE: Oricum, cei ce vor gusta din el ne vor da sau nudrep-
— CREDITE AVANTAJOASE In vederea achiziţio- tate.

nării utilajelor agricole necesare sau pentru efectuarea —  Iar eu nu îl voi prezenta intr-o culoare roz-bom-
lucrărilor agricole sl nu în ultimul rînd oferim mate- bon, de vreme ce el este de culoare galben-aurie, avînd
riale dc însjmînţare, selecţionate. . .  un miros plăcut şi este bun la gust Are o aciditate

— Cc trebuie să ştie, spre exemplu, un cultivator de. de maxinium 0.1 la sută (pentru comparaţie, o să spu- 
floarca-soarelui, care ar vrea să- vă contaclczc? nem că uleiul brut. nerafinat, are o aciditate de la 3

tea să-i sprijinim cu credite în cumpărarea unor utila- apuce de treabă şi să vă caute,
je efe primă necesitate.-Ba chiar le-am putea da o mină - — In condiţiile în caro efortul fizic şi cheltuielile de
de ajutor la recoltare şi transportul sămlnţei la fabri- producţie sînt mai scăzute ca Ia alte culturi, la o pro-
că. Pentru samînţa de floarea-soarelui. din soiul comun ducţie de 2 200 kg de sămînţă, de îloarea-soarelui la 
(care arc sămînţă albă), noi oferim 15 kg de ulei rafi- -hectar, înmulţind cu 17 le i/kg  se realizează 37 400 lei.
nat Dar e mult mai avantajos să cultive soiuri supe- la care se mai adaugă încă 44 kg de ulei rafinat, care
rioare, pentru care noi. asigurăm seminţe selecţionate, se oferă în mod gratuit pentru această cantitate. Dar
de mare productivitate. In acest cez, preţul minim este proţul minim garantat da 17 Ici/kg este negociabil, în
dc 17 lei/kg de sămînţă. Ia care se adaugă gratuit, favoarea producătorilor.
cîte 2 kg de ulei rafinat, pentru fiecare 100 de kg do Cine doreşte să încheie contracte cu noi, să ne caute!
sămi"1' Arivista însemntnd contravaloarea seminţelor UEPORTEB

7 1Sediul societăţii noastre este pe Strada Lotrului Nr. 2-6, din 

radea. Telefoane (centrala):.1.11 07, .1 11 08; 1 11 09; 111 10, PRE
FIX: 991, interior — serviciu cgricof -  3,5. TEIEX:-34315; FAX: 15877 
(Fosta întreprindere de Ulei din Oradea), Cod -poştal 3700, judeful 

Bihor.

FUNDAŢIA SOROS PENTRU O  SOCIETATE,

■ . / d e s c h is a . , .  ' ' '!

împreună cu ;ih V
CAMBRIDGE OVERSEAS TRUST;

Oferă studenţilor şi tinerilor absolvenţi din R or/ 
mânia burse pentru anul universitar 1992-1993 ; 
care pot în final sâ ducă la obţinerea unui Mqşţej^' 
Degree la Universitatea Cambridge din Marea11 
Britanie.

Pentru presefecţia organizată de către Fundaţia 
Soros sînt acceptaţi candidaţi care au absolvit fa
cultatea între anii 1989-1993 cu o  medie generală 
de minimum 9,00, într-unul dintre domeniile: ar
heologie, antropologie, biologică, criminologie, şti
inţe economice, ştiinţe politice, educaţie, engleză, 
lingvistică aplicată, ştiinţe de mediu şi dezvoltare, 
finanţe, studii istorice, istoria şî filozofia ştiihţfel. 
istoria medicinii, drept internaţional, relaţii Interna? 
ţîonale, economia pămîntului, studii latino-omeri-;!j 
cane, drept, lingvistică, matematică, statistică .fna-Jij 
tematică, istorie medievală, literatura medievală şl, j 
a Renaşterii, studii orientale, filozofie, studii pola
re, antropolgie socială, teorie socială şi politică, 
sociologie şi politici de dezvoltare, teoloqie. : !

Dosarul trebuie să conţină: _ '
1. formularele de selecţie atent completate (dis

ponibile la toate filialele Fundaţiei Soros din Ro-, 
mânia); . '

2. copie după diploma universitară, legalizată şi 
tradusă în limba engleză;

3. copie după foaia matricolă. legalizată şî tra
dusă în-limba engleză;

4. curriculum vitae în limba engleză (cii adresa'1 
şi numărul de telefon);

5. 6 srerisoare de recomandare (confidenţială) 
de la cadre universitare sau personalităţi din do
meniul candidatului (in limba engleză sau cu tra- ; 
ducerea inclusă);

6 un rezumat al lucrărilor elaborate pînă acum 
(maximum 400-500 cuvinte);' ‘

7. lista lucrărilor publicate (dacă este cazul) şi 
2—3 extrase; '

8 . un certificat de atestare a cunoştinţelor de 
limba engleză. ■

Candidaţii care nu jbrezintă dosarul complet nu 
pot intra în selecţie.
' Candidaţii sînt rugaţi să specifice pe plic nu

mele programului.
Data limită de primire a cererilor este 10 de

cembrie 1991.
Informaţii şi formulare de înscriere pot fi obţinu- 

te prin poştă sau personal de la filialele Fundaţiei ; 
Soros din: j

BUCUREŞTI: Calea Victoriei 133, C.P. 22-196. 
71102 Bucureşti, tel. 50-63-25.

laşi: Bd. Copou 19, 6600 laşi, tel, 931/4-63-63, 
4-56-10. . r

Cluj: Str. Galaxiei 1 A, 3400 Cluj, tel. 
95/11-71-10.

Timişoara: Piaţa Operei 2, et. 3, tel. 961/3-61-94.
: (1739'A)

S.C. NICKALL IMPORT EXPORT S.R.L.

vinde en-gros

•  portocale, lămîi, mandarine, curmale/ dulciuri 
O cafea Amigo Globo
6  ţigări Bastos, Camei (lung)
® acumulatoare auto 55 Ah, 90 Ah, 150 Ah ,(6 , 

luni garanţie) > - t
•  autoturisme Dacia (vechime maximă 5 atii) |
•  zahăr tos.
Relaţii telefon 15-30-61. (15318)

AA/V,WW>A^AV'AA/VVW\NA/VVVVV^vVVWWV^/,.'VNAA(VVţ

. S.C. „INTERTAXI* S.A. CLUJ

anunţă scoaterea la licitaţie publică conform Le
gii 53/1991 a următoarelor categorii de mijloace 
de transport:

'©  Dacia 1310
•  Autocamionete TV 12 C ; -,y
•  Autofurgonete TV 12 F
•  Aro 240 t
•  Multicare IFA y ° 1
•  Rezervoare gaz 1,78 mJ v \
Mijloacele de transport supuse licitaţiei se pot i 

vedea în str. Scorţarilor 12. la sediul societăţii 
Licitaţia va avea loc în data de 10 decembrie 

1991. (1732) . 1
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In colaborare cu Centrul de Pregătire in Infor
matică, sub egida Comisiei Naţionale de Informa
tica organizeazâ, incepînd cu data de 25 noiem
brie 1991, cursuri de formare analişti-programatori 
asistenţi.

Cursurile au durata de 10 sâptâmini, se desfă
şoară zilnic şi s*nt orientate spre utilizarea calcu- 
lotoarelor IBM-PC. Tematica cuprinde;

•  sistemul de operare MS-DOS
•  editoare de texte

•  dBase III Plus
•  .Turbo-Pascal
Diploma de calificare in specialitate se acordă 

pe bazo de examen, de către Centrul de Pregătire 
in informatică şi Ministerul Ştiinţei şi Invăţămintu-
|uV r  "■■■ '■ • ■

•oformaţii şi înscrieri zilnic, la sediul firmei, str. 
Observatorului, bloc OS1, etaj I $i la telefon 
(95)-11-32-63. (1741)

C.A.P. UNIREA CIUJ-NAPOCA

str. Partizanilor nr. 120 

organizează licitaţie în zijua de 22 noiembrie 1991, 
ora 10, pentru închirierea pe termen lung a unor 
spaţii de producţie, (1733)

SOCIETATEA COMERCIALA DE INDUSTRIE 
.  MICA GHERLA

str. Fizeşului nr. 2, tel. 4-19-36
vinde din stoc:

•  coroane betonieră
•  pinioane
•  ornamente funerare pentru toate confesiunile
•  sifoane pardosea simple, 050 şi cu ieşire la

terală, sifoane pardosea 0100 simple
•  răsuflători gaz
Confecţionăm potule porumb, executăm confec-, 

ţii metalice. (1754)

SOCIETATEA COMERCIALA DE PRODUSE 
CERAMICE S.A.

cu sediul in oraşul Gherla, str. Fizeşului nr. 2. tel. 
95/24-19-36, organizeazâ concurs la data de 25 
noiembrie .1991 pentru ocuparea postului de

•  CONTABIL ŞEF
Relaţii suplimentare se pot obţine la sediul so

cietăţii, zilnic între orele 9 -12 . (1755)

Doriţi un autoturism „OLTCIT” NOU-NOUŢ?!

S S M S.R.L. SATU MARE

str. Avram Iancu nr. 43 
> telefon - fax 997/3-21 -04 

.. Vă aşteaptă! 

Veniţi -  alegeţi -  cumpăraţi'imediat! 
Plata in numerar sau contracte de credit cu 

Banca Română pentru Dezvoltare. 
Asigurăm orice reparaţie la'aceste tipuri de au

toturisme. (1721)

AU K V A K U L DK C C O j"

societate comcrciali f

import-export
j-Nanoea, Romani»\ 

fw.:9S/lA74TJ— ^

oferă
en-gross, spre ,v<nzare, la preţuri avantajoase:

•  Dublu radiocasetofon stereo INTERNAŢIONAL' 
AK 41 : ;

•  Dublu radiocasetofon. stereo (cu lumini dina*, 
mke) INTERNATIONAL AK 23

•  Dublu radiocasetofon stereo INTERNAŢIONAL 
AK 21

•  Radiocasetofon auto stereo BERLIN cu boxe 
HBATEC

•  Radio cu ceas INTERNAŢIONAL
•  Walkîe-talkie două aparate rodioemisie-re- 

cepţie portabile)
•  Combină muzicală INTERNAŢIONAL MIDI” 

HI-FI cu telecomandă
•  Video cu înregistrare AIWA HV-M 10 SH tu 

telecomandă
. •  Video player KANSAI cu telecomandă

•  TV computer systent (192 jocuri electronice pe 
TV)

•  Telefon cu robot HBATEC PMX 108 T
•  Telefon fără fir INTERNAŢIONAL RCL-2001
•  Telefon cu taste
•  Gift set (casetă cu pix, ceas, calculator sau 

gablontz) — 3 variante
•  Ceas de mină cu quartz ~  diferite modele
•  Oala electrica multifuncţională (Fritteuse)
•  Mixer cu 5 viteze ^
•  Uscâtor de par (Fohn)
•  Calculator electronic de buzunar
•  Baterii AG 13
Desfacerea cu amănuntul este asigurată. prin 

Consignaţia „ T O P - 9 0 " , str. Bariţiu nr. 32. (1603) ; -

CERERI Şl OFERTE 
DE SERVICII)

• Vînd garsonieră Telefon: 
î l -93-76.. (18962)

« Cunipâr păpuşi cu cap dc 
pur’eîan vechi, pînă la 15.000 
lei Telefon^ 13-89-8S. (172.92-A) 

C.A.P, Dumbrava vinde la 
licisaţie mijloace fixe la data de 
30 noiembrie 1991, ora 10- Lista 
la mediul unităţii. (18956)

• C.A.P. Urca, comuna Vii
şoara, «at Urca licitează în data 
de 1 decembrie 1991, ora 10, 
Aro 240, ' moară ciocane tip 
Bonţida' moară tomberon.
(17756) ' -
■ • Comisia de lichidare a CAP 
Aluniţ vinde prin licitaţie, în 
data de 24 noiembrie 1991, ora 
12. mijloacele fixe existente în 
patrimoniul C.A.P.-nlvii. (15324)

• Timişoara,' schimb pro
prietate 2 camcre cu 2—3 ca
mere Ciuj-Napoca. Informaţii 
telefon 11-91-20, după ora 17. 
08170) , .

• Schimb casă 3 camere cen
tral, 2 bucătării, baie, teracote. 
Pod, pivniţă. Cerem două apar
tamente - Cipariu. Telefon: 
11-15-76. (17786-A)

• Schimb garsonieră proprie
tate ICRAL, Cîmpia Turzii cu 
ff.lrsonieră proprietate ICRAL 
Ciuj-Napoca.1 Ofer recompensă- 
Telefon J2-18 35. (18093-A)

• Schimb garsonieră ICRAL 
ultracentral, cu similar sau a- 
pai tament 2 camere Grigorescu. 
Telefon 18-54-73, (18920)

• Schimb garsonieră confort I 
ICRAL cu apartament 2—3 ca
mere sau 1—2 camere rentral, 
pentru spaţiu comercial. Vind 
objecte din argint. Telefon- 
13-8 -̂04. <17818)

• Posed teren constructie 
(grădină) 425 mp, zona Andrei 
Mureşanu Gheorgheni, Mălinu
lui 20. Cedez contra 2 garsonie

re proprietate sau variante (lei) 
Informaţii zilnic 1G—21, strada 
Dorobanţilor nr. 76, bloc Y 5, 
etaj II, ap. 28. fam. Manole. 
(18111) •:

® Schimb sau vînd urgent a- 
apartament cu 4 camere ICRAL 
şi apartament cu 3 camere pro
prietate în -  Mănăştur, cu mai 
mic şi diferenţă, în Mărăşti. Te
lefon 16-16-24. (18971)

• Închiriez sau cumpăr garaj' 
în cartierul Grigorescu, zona 
bloc lamă E. Telefon 18-22-60 
(17716) _

• Închiriez garsonieră mobi
lată, cartierul Gheorgheni, pen
tru studentă şi garaj Zorilor, pe 
valută. Telefon 13-97-88. (18917) ■

• închiriez apartament două 
camere, semimobilat, în Gri
gorescu, pe valută. Informaţii: 
18-80-35. după ora 16. (13929)

• Dau in chirie apartament 2 
camere, telefon, mobilat. Infor
maţii 14-35-41, seara. (18117)
. • Dau în chirie pe lei sau 
valută apartament 4 camere şi 
garsonieră. Informaţii telefon:
14-95-82. (17787)

• Dau în chirie apartament 
complet utilat <pe valută). Te
lefon 18-28-83. (18090)

• Student, - caut garsonieră' 
sau cameră în Mănăştur.' Tele
fon 16-56-87. (18926-A)

• Caut de închiriat spaţiu de 
100 mp pentru atelier confecţii. 
Telefon 17-97-91. (17826)

• închiriez apartament mobl- . 
lat. telefon Plata în valută. Te
lefon 17-04-53. orele 15—20. 
(18125)

' • Caut garsonieră. cameră 
mobilată, pentru închiriat în 
Turda, .zonă centrală Telefon 
95/17-47-63. (13949)

• Dau 'în  chirie garsonieră 
mobilată. Telefon 12.-42-29.

• Grec, caut apartament cu 2 
camere şi telefon, nemobilat, pe 
str. Pata. ■ Informaţii Iclefon:
15-28-29. (17981)

• Agenţie de difuzare din 
Bucureşti propune tuturor 
difuzorilor de presă din ju 
deţ difuzarea în condiţii a 
vantajoasc a. cotidienelor cen
trale (România liberă, Coti
dianul etc.) si a aUor publi
caţii. Telefon 90/37-33-40; 
37-71-95 şi in Cluj. (17765)
• Firmă particulară, angajea

ză temporar sau permanent, 
pentru construcţii civile, mese
riaşi: zidari, instalatori ‘-ani- 
tari. Telefon 18-87-69, între o- 
rele 15—18. (18096)

• Economist, î'mi ofer serv i
ciile la firmă particulară, SRL. 
Telefon 18-15-81, între orele 
18—21. (18150) a

• Meditez matematică şi fi-’ 
zică orice ■ nivel. 'Telefon: 
13-73-13. (18963)

• Repar aparatură eleetro- - 
casnică între orele 17—19, str. 
Pasteur 44, ap. 37, telefon: 
12-73-26. (18097)

• Caut fată tînără pentru a- 
jutor croitorie la firmă particu
lară- Informaţii str. Păstorului

• nr.’ 48 (zona Haşdeu). (18923)
• Ingineră A.C., 29 ani, vor

besc engleza-germana, curs bi- 
rotică-secretariat, permis , auto. 
Caut angajare corespunzătoare. 
Telefon 14-70-30. (17825)

PIERDERI

• Pierdut borsetă cu acte. 
Găsitorului bună recompensă. 
Telefon 17-37-33. (18958)

• Goia Dorel declar nulă au
torizaţie taximetrist 8962/1-705- 
91. (18136)

• Aştefănesei Lucreţia pier
dut legitimaţie de handicapat. 
O declar nulă. (17988)

• Pierdut CEC cu limită de ; 
sumă nr. A 37 24251 — 242400
?e numele' Georgeseu Elena.

1 declar nul. (18092)
• Liceul industrial nr. 1 Ciuj- 

Napoca pierdut ştampilă antet' 
şi intrare corespondenţă. Le de
clarăm nule- (17979)

• Pierdut în troleibuzul 6 
sîmbătă 16 noiembrie, o  servie
tă maro cu medicamente. Găsi
torului - recompensă. Telefon: 
11-52-29. (18103)

• Frlnc luliuţlu pierdut con
tract de închiriere. ! l  declar 
nul. (18114)

• Pierdut în taxi albastru în 
data de 13 noiembrie 1991 Gri
gorescu cheie auto sudată. Adu- *

S i n d i c a t u l  l ib e r *  a l  t a x i r n e t r i s t i l o r  
particulari

a n u n ţ a  o n o r a t a  c l i e n t e l a  
c ă  t a r i f u l  d e  t r a n s p o r t / k m  
s e  m o d i f i c ă  d e  I a  1 7  l a  n u m a i  

3 B  l e i / k m  r ă m î n î n d  l ă  n i v e l u l  
• i n f e r i o r  a l  p r e t u r i l o r -  • 

p r a c t i c a t e .  *

H U  S E  M O D IF IC Ă  i

— t a r i f u l  d e  p o r n i r e  -  IO  l e i  
s t a t i o n a r e a / m i n  -  A  I e i

-  d e p l a s a r e a  I a  c o m a n d ă  1
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N O U l  a homs © ervlca"

cătorului recompensă. Telefon: 
18-32.-38. (18123)

• Pierdut contract închiriere 
pe numele Gherman Dorin, str. 
Panseluţelor nr. 7, bloc A  3, st.- 
B, etaj III, ap. 20, Turda — 
Cluj. îl  declar nul. . (179)

• Pierdut contract închiriere 
pe numele Alban Augustin. 11 
declar nul. (181)

• Pierdut contract de în dai- ’ 
riere. pe numele Dolha Lucre- 
ţia. II declar nul. (180)

• Pierdut căţeluşă bej în zo
na Pieţii 14 Iulie — Grigorescu- 
Găsitorului recompensă. Telefon 
18-76-07. (18167)

• Baboş Liviu, Cociorbă Do
rel, Paveliuc Cristina, Miilat 
Dan, Nagv Eugen, Găzdac Ma
ria, Sălăjan Stejian, Gavriş To
nei, Irimcş Romulus, Bogdan 
Carol ■ Gabor, Bolboacă Aurel, 
Chita Ileana, Szabo Mariani. 
Karoly Ileana, Bochiş Au,:u.%iin, 
Maruşea Elvira, Tăgurean Ana. 
Covaciu Vasilo, Moldovan Anl- 
ca, Vari Maria, Cîmpinn Vlrgil 
Traian, Pasztor Ana, Rusu Ioan, 
Varga Ana, Varga Anişoara, l ă 
cătuş Gruiţă, Crişan Ioana Doi-, 
na, Pop Vasile Dorel, Negruţ 
Adrian Călin, Berezan Lucian

Felician, Momea Viorel. Jeîer 
Anisia, Diaconu Aurelia. Boc ica 
Augustin^ Brătfălean Igna A -' 
lexandru, Crişan Cornel. Berti' 
Grişca, Szabo . Camelia Monica. . 
Mureţan Gheorghe; Pop Maria. 
Buzură Maria, Alban Nicolae, 
Mureşan Alina, Kenderesi Mar-- 
ta, Butuza Tolan, Gabor 'Vasile. 
Purcel Gheorghe, Gabor Dorel,; 
Pop Dănuţ, Popa Radu. Condor 
Octavian. Bojan Florin. Putlin-x 
ca Iosif Barna, Marinuc Ştefan, 
Almăyin Mannela, Popa-Adrian, 
Szep Ildiko. Kovacs Imre, Gyon- 
feposi Edre. Moldovan Nicolae, 
Ispas Remus, Boldi jar Valentin, 
Mărginean Susana, ■ Pop liv iu , 
Mateiaşu Costel Gh.. Ilea Ioan 
Eugen, Csete Rozalia. Cosma 
Ioan, Chiorean Eleonora, Baciu 
Floarea, Podaru Nicoîeta Ioana, 
Diozsegi Fraucisc, Moldovan 
Cristian, Salomie Pop ■ Ciprian, 
Popi Mihaela, M czei. Gnvril, . 
Tripon Elena,; Pleşa Gabi'iola 
Liliana. Birt Viorica, Lucaciu 
fiarmen, Braina Amalia Cristi- 
na, Ban Elena, Ţurca Caro?, 
Chiriţfi Gabriel, Dchcş Ciaudia, 
Ţărmure Dumitru, T<^« liniiiWl 
pierdut legitimaţiile de 
Sc declară nuia.
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• Inginer italian, 38 ani, rie- 
căsătorit,- romantic," plăcut, chi
peş , caută ; fa tă . drăguţă, maxim 
28-ani, pentru prietenie saii că
sătorie. Aştept scrisori cu foto
grafia Dvs- la: Lirtn Rago. Via 
Sigieri hr. 3, 20135 ' Milano. 
(10115) ; ' r

— V.Î.N/AR1___ :̂ 
«■CUMPĂRĂRI.

• Cumpăr forinţi _ sumă 
mare. Telefon 14-35-46,. după 
ora 13. (18999) . .
, • Vind sufragerie „Living“ . 
Telefon 16-81-17, după ora 16, 
(18130)

• Cumpăr contract ICRAL 
de apartament cu 2—3 ca- 
aterc, exclus parter, Mărăşti; 
Mănăştur. Plătesc . bine- Te
lefon - 18-89-74, după ora 14. 
(17823) -
■ • . Cumpăr congelator nou 
şi Dicţionarul • limbii române 
moderne. Telefon . “  15-43-64, 
după ora 11.; (18159)
, -  Caiit‘ garsonieră pentru 

închiriat , confort I,. nemobi- 
lata, ,’felefoii 12-18-35. (18093)

Caut'apartament de 2—
3 camere de închiriat ii» zo
nele: Plopilor, Grădini ..Mu-- 
năştur, ;  centru. - - V Telefon': r
16-07-03, orele 14—17. (18112)

• Vînd două camere, bucătă
rie, confort mărit cu. sobe"tera
cote, pe valută. Telefon 13-74-67. 
(18169) - '  . r
\ • Vind Dacia 1310 import şi 
(BMW .316 ;aib: ■ Telefon 15-40-21,'; 
după ora 13. (18181) ' •
Ş • ,yînd , televizor , Sr.agov, :că-, 

rucior pliantt ̂ schiuri , Volkl 1,80 
şi Blitzard 1,90, clăpari Kastin- 
ger .11—43.. Str. -Mehedinţi, bloc 
C 10, ap,-107. (13089)
1 • Vind TV , Diamant, . aparat 

fie radio stereo şi o vioară în 
stare bună. Căutaţi între orele 
Î7—21, zilnic str. Pietroasa nr. 
82, bloc 3, sc.V3; ap. 135: (18107)
.~i *  Vînd ... televizor color. Tele
fon 14-42-17. (18945) " 
["'p Vînd urgent televizor alb- 
toegru , Diamant 235, stare pcv- 
fectă, ;Telefon ‘ 13t52-26, între "o* 
rele . 17—20. (18939)

• Vînd televizor alb-negru 
sport, nou,- in garanţie. Telefon 
î 6-03-35. (18941)- - ; ■ •;

• Vind TV. color , Philips, dia
gonală 64 cm. "Telefon 18-92-65 
(18900)
; • Vind TV Diamant 163. Te

lefon 11-65-51. ‘(18072)
• Vînd înscriere Aro' Î04, 'ri-' 

tficabil. Ţelefon 16-13-01. (18102)
t  Vind Dacia 1310, nouă;c!ie- 

restea de stejar. Telefon 11-23-79. 
(16129)

• Vînd Dacia 1310, fabricaţie 
1985 şi motocicletă Jupiter 4, 
defectă. Adresa: str. Ciruia 58, 
bloc C 2, ap. 4. (18944)
. • Vind CEG cîştigător auto

turism. Telefon 15-48-44, după 
ora 16. (18126)

• Vînd CEC Dacia 1933. Te
lefon 11-37-19, (13118)

• Vind Dacia 1300 cu motor' 
de Renault 12,-80.000 km. In
formaţii la .telefon 13-29.23.,
(17816)

• Vînd Dacia 1300, stare bu-, 
nă- Informaţii telefon 13-51-60.
(17817) .

• Vînd CEC Dacia 1983. Cum
păr aragaz cu-cuptor. Telefon
11-16-02, orele 13—20. (lSlOn) ,

• Vînd autoturisme Dacia 
1310 (break). Telefon 17-11-25 —
11-83-55 (seara). (17827)

• Vind urgent Ford transit 
100, Telefon 17-00-1.1. (18927)

• Vind Volkswagen Golf pe 
benzină, în stare perfectă. Te
lefon 15 -04-50, orele 17—20. 
(17822)

• Vind Trabant 601 S din 
Ungaria. Teîefon 14-90-82, orele

• 16—21, (17816)
• Vind urgent Mercedes Bonz 

350 SE, Talbot , Matra, Dacia 
1300., Telefon Satu Mare 997/ 
3-66-67. '(18332); : :

• Vînd Citroen .. GX . Pal las 
Diesel, ’ Bedford GF 360, 8 lo
curi, . Diesel, BMW 320 benzină 
şi autobasculantă Fiat 8 tone,

• anvelope pentru camionete. Te
lefon 1.1-82-82, orele 16—21. 
(18933) -, - ■ I - - ••

• Vînd canapea, recamier,
, mobilă de bucătărie veche îa

preţ convenabil. Informaţii:
13-02-67, între orele 17—21. 
(18116) ' . ;. ■ -

■• Vînd sistem propulsare bar
că original şl nou, capacitate 
175 cmc. Str. Teleorman nr. 67, 
bloc T 10, ap. 9. (18127)

■ • Vînd motor BMW 2300 
cmc, stare excepţională. după 
ora 18, rtelefon 11-16-87. (18940)

• Vînd. mobilă: combinată din 
. nuc, „Bobîina“. Telefon 11-15-04.

(8098) ; - • ■  . ; ■
. • De vînzare 2 dulapuri com
binate, toaletă; divan,1 mese şi 
dulap d e , bucătărie, i Telefon:
15-24-10. (18201)
• • Vind 2 uşi apartament,, un 

; c orp bibliotecă, convenabil. Te- , 
, lefon 16-56-87. (18926) j -

• Vînd două canapele exten
sibile şl un, dulap tu două uşi,

. Preţ ;. -convenabil. •; Telefon: * 
; 11-34-30. (18924) ' :

Vînd convertor i japonez
- (30,000),: calculator - japonez cu 

imprimanta (15.000),, skiuri Blit
zard 175 cm c u : legăuri. yyroîia.
(15.000), cojoc damă hr. 46
(15.000). Telefon 11-44-63.
(18921)," -.

. • . Vind - frigider .Minsk, ■ .stare 
perfectă. Telefon 17-04-12. (17812)

• Vind'  aragaz şi recamier 
;  stare. bună. Teîefon 14-86-83.
... (18938) . ,

• Vînd aparat. au litiv nou, 
;Widex. : Telefon 14-28-05. (18105)

• .Cumpăr, âuto.turism tip mi
crobuz pînă. la 300.000 iei. Te

l e f o n  17-91-71. (18923)
■ : • v Cumpăr „ autoturism Diesel.
„ Vmcl,: TV . color şi BM W ;. 320 i,

stare : ' impecabilă. . Telefon:
11-32-03. (18088) ■
. • .Cumpăr, urgent.medicamen

tul .Vcrmox. Telefon 17-57-62. 
(100)
,.• x.Cumpăr;' Raveron. .Telefon;

14-03.-58, orele 17—21. (100) 
Cumpăr;, contract - .ICRAL..

- Ofer ; recompensă- = Telefon:
12-18-33. (18093-B)

'_"-• Cumpăr garsonieră. . Tele
fon 15-81-90, orele 18—21.
(18109) v

• Cumpăr, urgent teren intra
vilan, cel puţin 2000 mp. Oferte 
la telefon 12-47-81 sau 12-18-97. 
tl 7032-A)

• Cumpăr' parciiet, aragaz, fo 
rinţi. Telefon 18-32-55. (18103)
. • Vînd televizor color diago- 

. nala 67 . cm, marca „Simens1*. 
Telefon 1Ş-30-21. (18131)

• Vînd urgent apartament 2 
camcre Gheorgheni.' Telefon: 
14-05-35. (18132)

• Vînd TV color Grundig cu 
telecomandă, diagonala 69. Te
lefon 18-26-40, orele 16—19. 
(18953)

• Vînd autoturism Dacia 1300, 
an fabricaţie 1974. Str. lîremia 
Grigorescu, bloc I, sc. F, ap. 77,

, telefon 18-79-01. (18954)
• Vind apartament 2 camere 

mobilat (nemobilat)- in Pata, 
Mercedes 200 D, Audi 80- In
formaţii telefon 15-60-68. (18955)

• Vînd urgent frigider . nou. 
Telefon 17-14-17; .12-00-88;
12-21-23. (18957)

• Vînd Mercedes 2400 D şi 
W- Golf 1100 cmc • .benzină,
16-05-67, între orele 17—20.
<18087) . .■ •

• Vind Dacia 1310, 9 ani şl 
microbuz Barkas pentru trans
port persoane sau marfă. Pre
ţuri convenabile. /T e le fon : 
14-27-56, între-orele 15—19. 
(18959)

• Vînd mobilă bucătărie lemn 
sau schimb cu congelator. Te
lefon 15-52-10. (13960)

• Vînd urgent Opel Kokord
2 OL. Telefon 14-80-76; 14-58-17. 
(18138)

• Vînd apartament 4 camere 
Mănăştur. Telefon 12-42-23. 
(18154)

• Vînd trunchi de brad’ pen
tru seînduri. Str. Caraiman nr.
4. (18155)

• Vînd Dacia 1310 albă, video 
recorder- „Funai“, radiocasetofon

. „Anitech“ mare, serviciu excep
ţional de 12 persoane, de gală,

, ocazii deosebite. Telefon 16-82-18 
zilnic după ora 10. (18156)

• Vînd televizor - alb-negru. 
Telefon 18-27-12, de la ora 16. 
(18986) - - -
- • Vînd ţuică de prune, garan

tată. Telefon 11-02-85, între ore
le 19—21.' (18985) '.

• Vînd Dacia 1100 şl moto
retă „Mobra“. Telefon 17-57-50. 
(18983)

• Cumpăr maşini de cusut 
de orice tip pentru piese. Me-

• morandumului 4, telefon 15-13-
0i. (18982) , ‘

. ,  • Vînd televizoare color Phi
lips, Saba, stare de funcţionare 
perfectă. Preţ convenabil. "Te
lefon 17-32-40 sau 952/3-14-07, 
după ora 16. (18991) 

r • Vînd videoplayer nou, la 
preţ avantajos. Telefon 13-99-11. 
(18991) ,

• Vind CEG Dacia 1300, .sep
tembrie 1980. Telefon 17-73-82. 
(18145)"

• Vînd' pătuţ . copil cu două 
sertare. Telefon 15-97-88. (18967)

• . Vînd videorecorder «Sam
sung". Cumpăr contrari garso
nieră IGRAL sau apartament-- 
Telefon 15-37-58. (18966) - -

- • • Vînd convenabil maşini de 
tricotat cu cartelă, Telefon: 
14-05-07. (189G9)

• Vînd Dacia 1300 break. Str. 
Observatorului nr. 5, bloc . OS
3, ap. 60, etaj II, după ora 16. 
(18141)

• Vînd sobă electrică trifazi
că şi ofer serviciile şofer cate
goria B amator, cu vechime şi 
paşaport. Telefon . 18-31-73.
(18143) ' •

•, Vînd Mercedes 230 pe ben
zină,. stare, excepţională. / P re f 
convenabil. Telefon 18-72-30.
(18144)
' • Vînd; sau schimb garsonie

ră Bucureşti cu similar Cluj- 
Napoea. • Telefon 15-23-55. (38148)

• Vînd Lancia Delta. Î6P0, 
fabricat : 1983, Calea ' Mănăştur 
nr. 33. (18149)
; • Vînd televizor Diamant 

2520, alb-negru şi video plaver 
Rodstar- Informaţii telefon;
14-15-01, după ora 16. (18164)

• Vînd BMW 90,000 km Sko
da S 100. Telefon 17-40-52.
(18166)

• Vînd TV color. Telefon:
13-75-08. (18992)

• Vînd Oltcit Club 1989 Te
lefon 16-84-42,. orele 6—9, dimi
neaţa. (18994) - .

• Bankcop S.A. Cluj, str. Ma
tei Gorvin nr.' 4 vinde acţiuni 
la purtător. Valoarea unoi acţi
uni este de 2500 lei.

• Vînd cuptor pentru produ
se patiserie capacitate mare. In
formaţii str. Făgăraşului nr.
12-A, după ora 16. (18149)

• Vind TV Diamant şi tara
got Stovasser pe stingă- Teleîon
11-98-1G. (18961)

_ s a f i & § i -
.COMEMORART-
«  U n iiK lni «iniagiu nilus clin 

partea so (ului; fiice i, g in erelu i 
ţ l  nepo|llor te le l c e  o  fo s t

II.E A N A  • JUIÎCA. tn inorm în lnrca  
ta  avea Io c  jo i ,  21 n o iem b rie , 
19S1, o ra  14, d c  la ca p c la  c im i
tiru lu i vech i M.'uiJşlur. D orm i 
in  p a cc , su ilet drag . (ISOSI)

6  ■ M oartea  "cru d ă  - a  tuat în a 
inte d e  v rem e pă scu m p a  n oas

tră  soţlo  ş l m am ă M A R IA  
CIOBAN U , la  vîrsta  d e  51 ani, 
înm orm intarea  azi, 20 n o iem 
b rie  1991, o ra  11 d in  capela  c i 
m itiru lu i M ănăţtu r. O d ilm eşte-te  
în  pace , su flet b u n . S o(u l P a
v e l, cop iii P a ve l, M ariana şi Nuţa 
cu  fam iliile . (18138)

0  Cu a d în că  d urere  aruinţum 
încctarea  d in  viaţă  a scum pulu i 
nostru  fiu , fra te , cu m n at ş l  
u n ch i N ICO LAIE  PIR O ŞC A  din 
R ed iu , fost d ire cto r  general In 
M inisterul d e  E xterne. In m or- 
m intarea v a  avea  lo c  în  Sibiu 
în  21 n o iem b rie . Fam ilia  în d u 
rerată. (1RS88)

«  tn  vec i n cm îh g iia te  ne  luăm  
a d io  pentru  totdeaun a de la  cel 

m al b uh  ş l b lîn d  fra te  şl fiu  
IACO B D A N  'SERG1IJ, la  ce l 29 
d o  an i a l săi. D um nezeu  să-1 o -  
d ihnească  în  p a ce . în m orm in ta 
rea  j o i ,  21 "noiembrie-, ora  13, de  
la capelă  cim itiru lu i M ănăştur. 
M am a V ictor ia  şi sora  G abriela. 
(18135-A) • -' '

*  Cu m ultă  d u re re  anunţăm  
încctarea  d in  v ia fă  a  dracu lu i 
nostru  fra te , cu m n at şl unchi 
IONEL CO R PO D E A X, pensionar 
IP E G . ţnm orm întavea  are V lo c  
jo i ,  21 n o iem b rie  1591, ora  ~ ;12, 
d in  capela  I a  cim itiru lu i M ă
năştur. F am ilia  îndurerată.
(18961)

e  L acrim i şi f io r i lu despurtl- 
rea dureroasă  prin  m oartea  m a

m ei şl b u n ic ii noastre dragi , 
JEI.EKItr • AfiA, fo s t  inspector
B .I. Inm arm intarea va  avea loc 
în  data de 21" n o iem b rie  1991, o -  
ra 13 în  cim itiru l Central. F iica 
C rlstina şi so iu l Ia cob , nepoate
le  cr is tln u ta , C ora şl AU.
(18973) V  ' ii-

#  p io s  om agiu  .s cu m p u lu i nos
tru ’ so (, tată ş l b iin ic  ; ; M A Itlş  
V ASILE  (L1CA) d in  G ilău, la 
trei an i d c  la  d ureroasa  despăr
ţire. Fam ilia . '(181G!)

0  c u  in im ile  zd rob ite  d e  d u 
rere anunţam  ru dele  şl cu n o ş 
tinţele eă scu m p a  vi m ult Iubita 
noastră  m am ă, soacră  şl bun ică  

SP A L N A C A N  l u c r e ţ i a ,  
în  virstă d e  81 an i, n e -a  pără 
sit pentru totdeauna. • A m intirea 
e l va  tâm ln e  v eşn ic  iri Inim ile 
noastre. în m orm in tarea  va  avea 
lo c  în  ziua d e  21 n o iem b rie  1991, 
ora  12,30, d e  la  capela  cim itiru 
lu i dlt» C ord oş. Fam ilia  în d u re
rată. (18152) ; •

0  P ios  om ag iu  la  impUnlrea 
unul an de la  d ispariţia  ceiiil 
ca re  a tost uri o m  şl m ed ic d e - 

osebit dr. H U RG IU Ş DOREL, 
d e ce d a t, in com u n a  c iu c e a . P a
rastasul va avea  lo c  m arţi, 26 
no iem brie  1991, o ra  17 la  b iserica  
B ob . L ivia soţie  ş l M agda m a
m ă. (15928) V

0  A zi se îm p lin esc  şase săptâ- 
m in i d e  c in d  scu m p u l . nostru  

soţ, lată şl b u n ic  S Z E K E L Î 
FRAN CISC a  încetat d in  viaţă. 
CU trăim  te p lin gem . Fam ilia  În
durerată . (18100)

0  Lacrim i şl fţori la 20 de ani 
d e  la  m oartea  celu i ce  a  fost 
M A R IŞ IOAN do 24 ani. Fam i
lia  îndurerată. (13091)

0  Com em orăm . i»e c e l  co  a 
fost M AIER V A SIL E  VICTOR. 

Astăzi ar 11 tm pl(n lt 100 d e  ani 
d e  la naştere şl 7 d e  la stinge
rea d in  viaţă. V eşn ic  nem ingîlaţi 
cop iii, nepoţii ş l strănepoţii. 
(17SOT)

0  Cu d urere în su ilet anunţăm  
îucelarea  fu lgeră toare  din  viaţă 

a  scum pulu i nostru  cum nat 
SAN DU  BUCUR. S întem  ală'.url. 
d o  fam ilia  îndoliată . Fam iliile 
F odorean  şi K a llos. (18931)

0  S intem  alături d «  m ătuşa 
noastră  V alerla  M oldovan  în  
m area d u rero  pricinu ită  . de  
m oartea fu lg eră toa n ; n salu lu i 
el drag V ASILE. V ădu va  Pa>cu. 
M aria şl co p iii . (18197-A)

0  ludureraţ! d e  m oartea fu l
gerătoare a  fratelu i şl cu m n atu 

lui nostru  d ra g  VASILE 
M O LDOVAN, transm item  s in ccre  
con dolean ţe  cu m n atei V alerla  şl 
fiice i sale R od ica . Sora  Cătălina 
cu  so|ul Fa vel. (18157-11)

»  Cu su fle tu l stins da durere 
sin tem  alâtttri da naşa  nnnstrA 
V a lerla  ş l - f i i c a  sa  B o d ica  e a  .fa 
m ilia  sa  la ' s tin g erea ..fu lgeră toa 
re  d in  vlaţS a  scu m p u lu i n o . i t »  
naş V A SIL E  M O LD O V A N  , din 
C îm pia  "T u r z i i ; F in ii Pavol; ' şl 
ViîsIIo cu  fam iliile . (181Ş7) i.' ’ i;;

0  S în tem  alături d e  co legu l 
nostru  ing . Ratu N ico la e  j ' in 
cru n ta  lov itură  p ricin u ită  i de 
m oartea  m am ei sale dragi. ;S ln - 
ce r o  con dolea n ţe . co '.egU  d e  ser
v ic iu . (18936) i ’

*  S în tem  alături d c  tin e, Gabl, 
în  a ceste  m om en te  grele , cp le c - i  
tivu l C lin ic ii O R L, (18937) I ’

0  I.I.U .U , —  V BC  anunţă cu 
p ro fu n d  re g re t  trecerea  în  n e fi
in ţă  a  bu n u lu i lo r  co leg  IACO li 
SERGIU  D A N . S in cere  con dole 
anţe  ia m lllo l. (18101)

0  U n u ltim  om agiu  bunulu i 
n o s tr u ' p rie ten  i a c o b  D A N  

SERGIU . S in cere  con doleanţe  
fam ilie i îndurerate  p recu m  şl lui 
M ariana. D orm i în  p ace , su flţt 
b lîn d . F am ilia  A lexandru  V aii- 
ca , (18119) |

0  Cu - in im ile  zd rob ite  tio d 'i -  
re re  anun ţăm  că  m oartea  nem i
loa să  a  sm u ls  prem atur dlntte 
n o i p e  fostu l nostru  co leg  , şl 
p rieten  IA CO B  D A N  SERGIU*' In 
v irstă  d c  num ai 23 ani. D um ne
zeu  . să-1 '-b d lh n ea scă  In pace. 
C on d olean ţe .; 1 am illel nem iugîiatr, 
F oştii . co leg i, d e  la ITIM C lu jjj 
(18120) . " 11

0  L a crim i şi il -ni lu despăr
ţirea  d u reroasă , fu lgeră toare  de 
prietenu l m eu  SERGIU. In  ve.H 
n o .n in g îia lă  prietena ta M aria
na . (18135-A)

0  N u  te  v o m  uita n iciodată , 
dragu l nostru  SERGIU . Prietenul 
N uţu  şi soţia  M ariana. (18i::5) ,

0  Cu a d in că  durere ln -.su flete , 
n e  despărţim  , d e  draga  noastră! 
soră  M A R IA  PESCAR din  G ădă- 
Un. Fratele V asiie  cu  soţia  M a
rin şl nepoata  D om niţa  cu  fa 
m ilia . (18131). , -

0  Im oârtăşim  durerea  colegei 
noastre  e c . M ihai E lena în  c li
p e le  grele  p r ic ln u lte . d e  decesul 
tatălu i d ra g  ş l transm item  »iiv- 
cere  con d olea n ţe  fa m ilie i. C o
leg ii d e  lo  C A P  „U n ire a ”  c iu l .  
(13118) '

*  - S intem  alături d c  fam .' ec. 
M ihai E lena în  m area d u rere  cau
zată de decesu l tatălui d rag . F am i
lia  G orcea  L . (18M7)

0  S in ce r e , con dolean ţe  con sili
eru lu i ;. n ostru  J u n a  G avrllă  
p r in  p ierderea  soţiei sale dragi. 
D in  partea  p re o ţilo r  ş l C oasillu - 
lu i p aroh ia l M ănăştur I. (18153)

■0 U ltim  om ag iu  ce la l care a 
fo s t  P O P  N ICO LAE IBUNU). 

T ran sm item  fam ilie i s in cere  Con
do lean ţe . V ecin ii Gabl,- Vaslte, 
N elu  şl G y u rl. (1S16S)

0  Cu in im ile  zd rob ite  d e  d u 
rere  anunţăm  stingerea  d in  via 

ţă ln  18 n o iem b rie  1991 n  lu i 
A L E X A N D R U  BU C U R  d e  SS iml 
d in  C orpadeâ , ' f o s t  salariat al 
C lin ic ii d e  O rtoped ie . Înm orm in
tarea va  avea  lo c  în  21 noiem 
b r ie ,- 'o r a  12,39 in  sătul natal. 
D u m n ezeu  să-1 od ihnească . Fa
m ilia . (18173)

0  S -a  stins 'd in  viaţă  DUMI
TR U  (BEBE) M AN OILEAN U , an
tren or  d e  ru g b y , căruia^ «portul 
un iversitar c lu jea n , p e  care  l-a  
servit cu  ân l în  urm ă, cu  p ri
cep ere  şi p asiun e, îi datorează 
recunoştin ţă . F oştii c o le g i ' jşl 
e lev ii îl v o r  păstra  o  y le  am in
tire . C lubu l S portiv  „ U “ . (18181)

0  U n u ltim  om ag iu  şi trist a.tio
pentru  ce l ca rc  a  fo s t  naşul,, nostru.
Fam . S u ciu  D um itru  şi su cit^  A* 
drian  (16952) ,

0  L acrim i şl flor i p e  mu-tnîntul 
nepreţu ite i soţii, m am e, so a crc  ţi 
bun ici ŞTEF IU I.IAN A , 'a  un an 
de la  d e ce s .. Fam ilia. (1B913)

0  U n u ltim  şi t>ios om agiu  tos- 
tcl n oastre  lo ca ta rc  I’ A C n X G  

M A R IA  (M ÂM 1). A socia ţia  de loca
tari b lo c  T x2 M ănăştur. (18153)

. 0  S in ccre  con dolea n ţe  co legei şl
prietenei noastre  M arian» V îr cm  I» 
decesu l tatălui c l  d rag . Z o ia  si Flo
rica .
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